
صبح جمعه
14/6/1404  

14014044ماه ماهشهريورشهريور 1414آزمون آزمون
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نام درس

اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند.سؤال پاسخ مي10ترازي به چند سؤال از هر ةآموزان در هر ردمعمولاً دانش
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فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز
رو بهها در سايت كانون، كد روبراي مشاهدة فيلم

تلفن همراه خود اسكن كنيد.را با دوربين



  آزمونآورندگانپديد   
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس

  رياضي
نوه،آروين حسيني، علي حسينيفرد،زادهجاني، احمد حسنراهيم توزندهمحمدابشريف،شميم پهلوانمحمد بحيرايي،محمد اسدي،

  ، امير محموديان، حامد نصيريزادهعلي قهرمانسعيد عزيزخاني، هادي فولادي،پيمان طيار،احمدرضا ذاكرزاده،

  علوم و فنون ادبي
مجتبي فرهادي،رضا رنجبري،سعيد جعفري،ور،پعزيز الياسيمحسن اصغري،حسن اصحابي،اميرحسين اشتري،،سيد عليرضا احمدي

  هومن نمازيمحمد مشهدبان، ،الهام محمدي

  فر يي، سيد آرش مرتضاحسينيكوثر شاهياسين ساعدي،اميرحسين خزايي،ريحانه اميني،  شناسيجامعه

  ، محمدعرفان فرهاديمحمد حبيبيحميدرضا توكلي،هانا احمدزاده،  شناسيروان

  عربي، زبان قرآن
فرد،مصطفي قديميحميدرضا قائداميني،كامران عبداللهي،اميرحسين شكوري،محمدرضا سوري،آرمين ساعدپناه،علي رسولي،رضا راشدنيا،
  زاده، پيروز وجان، آيدين مصطفيمحمدعلي مرتضويسيدفرد، احسان كلاته عربي،افشين كرميانشيرودي،مرتضي كاظم

  فياتاريخ و جغرا
فاطمه عزيزي،تابان صيقلي،مهشيد رستمي ريك،محمد رسايي،مريم خسروي دهنوي،فاطمه احمدي، عليرضا پدرام، جواد جليليان،

  محمدمهدي يعقوبيفرزانه ناظمي،زاده،آيدا فتاح

  منطقفلسفه و
نيا، علي معزي،موسي سپاهي، محمد كرميبقا،محمد رضاييپرگل رحيمي،جواد پاكدل، عرفان دهدشنيا،حسين آخوندي راهنماچي،

  فيروز نژادنجف

  ، مهدي كاردان، محمدحسين متولينژاداحسان عاليمهدي ضيائي،آفرين ساجدي،اقتصاد
  

  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس
  الهه شهبازي ملكيعباسمهدي ملارمضاني،  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي

  فريبا رئوفي اللهي، سپيده فتحرضا رنجبري نژادسيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژادسيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

  پورسجاد حقيقي  ، محمد براتيمريم خسروي دهنوي فرسيدآرش مرتضائي فرسيدآرش مرتضائي  شناسيجامعه

 پورمحمدصدرا پنجه  مليكا ذاكري، سينا غلامي  محمد حبيبي  محمد حبيبي  شناسيروان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربياحسان كلاته  عربي، زبان قرآن

  عطيه محلوجي  ، تابان صيقليفاطمه عزيزي  محمدمهدي يعقوبي  محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  عربي، ايمان كلاتهكاهياميرمحمد قلعه  نژاداد عليفره  سيده سميرا معروف  منطقفلسفه و

 پورسجاد حقيقي  اللهي، مريم خسروي دهنويسپيده فتح  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  

  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

ليلا ايزديمسئول دفترچه: محيا اصغري،مدير:  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آراو صفحهچينحروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ



  3صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404ريـورشه14آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  

 

fاگر-1 (x) x= +2 g(x)و3 x= −2 f)باشند، حاصل2 g)( )
(f g)( )

+
×

2
كدام است؟0

1 (− 3
2    2 (4

3

3 (− 4
3    4 (2

3  

fاگــر -2 {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}= 1 4 5 8 3 7 2 5، g {( , ) ,( ,a),( , ) ,( ,b)}= −3 6 5 2 9 3،(f g)( )× =5 f)و8 g)( )× + =2 3 حاصــل ،باشــند12

f (a b)−كدام است؟ 

1 (6    2 (9  

3 (5    4 (4 

f)اگر-3 g)(x) x x× = +22 2 (g(x))و4 (x )3 = + fباشد،32 (  ؟استكدام1(مقدار

1 (1      2 (2  

3 (3      4 (4  

a,هايشاخص خط فقر داده -4 , , ,1 3 2 1/ميانگين برابرشبه رو5  ؟ها به روش ميانه كدام است. شاخص خط فقر اين دادهاست5

1 (3    2 (/1 5  

3 (/2 5    4 (/3 5

41فرصت شغلي جديد، نرخ بيكاري100اضافه شدنبادر يك منطقه -5 100جمعيت فعال5درصد كاهش يافته است و تعداد افراد بيكار جديد از

    ؟استدرصدچندتر است. نرخ بيكاري اوليهنفر كم

1 (15    2 (16  

3 (18    4 (20  

 (اعمال بر روي توابع)تابع )2(رياضي و آمار 
  هاي آماري)(شاخصآمار

  62تا45هايصفحه

  است. رياجباآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه15وقت پيشنهادي: 



  4صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404ريـورشه14آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

ها در سالتومان است. اگر مقدار مصرف آن60000و3000ترتيب در سال پايهها بهتومان و قيمت آن70000و5000ترتيبقيمت نان و برنج در سال جاري به - 6

 ؟كدام استشاخص بهاي دو كالا تقريباًكيلوگرم در سال باشد.100و200ترتيب بهيهپا

1 (/124 6    2 (/118 2  

3 (/121 2    4 (/127 2  

 چقدر است؟93هزار تومان بوده باشد، هزينة پوشاك در آذر400برابر90با توجه به نمودار شاخص زير، با فرض آن كه هزينة پوشاك در سال پاية - 7

  هزار تومان400) 1

  هزار تومان600) 2

  هزار تومان800) 3

  هزار تومان500) 4

fاگر- 8 (x) x= g(x)و2 sign(x)=باشند، نمودار تابعf g−به كدام شكل زير است؟  

1( 

y

x  2 (

y

x  3 (

y

x  4 (

y

x  

fدر شكل مقابل دو تابع -9 h(x)تابع ةضابط ،اندشده مرسgوخطي (f g)(x)=   كدام است؟+

1 (h(x) x x= +2 4

2 (h(x) x x= + +2 3

3 (h(x) x= 5  

4 (h(x) x= 3  

mدرصد جمعيت را جمعيت فعال تشكيل مي80نفر،750در يك منطقه با جمعيت -10 mدرصد است. اگردهد. در اين منطقه نرخ بيكاري، − شـغل3

mشغل جديديشود. در صورتي كهدرصد مي13جديد ايجاد شود، نرخ بيكاري نرخ بيكاري چند درصد ،نفر شغل خود را از دست دهند2ايجاد نشود و

  خواهد شد؟

  درصد30) 4  درصد24) 3  درصد20) 2  درصد18) 1

B

A

x

120

100

150

90 91 92
93 آذريال

93 فروريالد�ن

پوشاك

مس�ن

93

شاخص
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 محل انجام محاسبات 

  
  
  
  

   

 ؟در آن كنار هم باشند» صدا«طوري كه حروفتوان نوشت بهحرفي بدون تكرار حروف مي7كلمةچند» صدا پيشه«كلمةفحروبا -11

1 (360    2 (720

3 (240    4 (120  

 ؟هاي چهارضلعي باشندطوري كه اين نقاط رأستوان رسم كرد بهچند چهارضلي مي ،هشت نقطه روي يك دايره اب -12

1( 70    2( 35  

3 (56    4 (32 

P(nاگر-13 , ) C(n , )− = 41 2 n ،باشد23  ؟كدام استمقدار

1 (8    2 (6  

3 (9    4 (11  

 ؟ها در فصل مشتركي از سال متولد شده باشند، كدام استكه هر پنج نفر آنال اينسرنشين وجود دارد، احتم5در يك تاكسي، -14

1 (5
1

12
    2 (4

1
12

  

3 (5
1

4
    4 (4

1
4

  

 ؟استيك مهره قرمز باشد، چقدرآبي و همهر2كهداريم احتمال آنمهره به تصادف برمي3مهرة آبي قرار دارد.4وقرمز  مهرة6يك كيسهرد -15

1 (3
10    2 (4

10  

3( 1
10    4 (7

10  

 آمار و احتمال )3(رياضي و آمار
ها+ تمرين: احتمال2: شمارش، درس1درس

  27تا 1هايصفحه

  است. ختيارياآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه15وقت پيشنهادي: 
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 محل انجام محاسبات 

بگيـريم بـا كـدام به تصادفرايوزپلنگ3ايم. اگرگذاري كردهها را نشانتاي آن3يوزپلنگ وجود دارد كه12شده،پارك جنگلي حفاظتدر يك -16

 ؟ها قرار دارددار در بين آناحتمال حداقل يك يوزپلنگ نشان

1( 32
55    2 (37

55  

3( 34
55    4 (21

55 

,هايقطاع مساوي با شماره4بهAصفحة عقربة -17 , ,1 2 3 4B ,هايقطاع برابر با شماره5بهو صفحة عقربة , , ,1 2 3 4 تقسيم شـده5

گيرند؟ها روي ناحية فرد قرار ميكي از عقربهيحداقلچرخانيم. با كدام احتمالاست. هر دو عقربه را مي

1 (/0 6    2 (/0 7  

3 (/0 8    4 (/0 9  

P(Aطوري كهاي نمونه باشند، بهدو پيشامد در يك فضBوAاگر -18 B)− = 7
P(Bو20 )′ = 2

A)، آنگاه احتمال پيشامد5 B)′كدام است؟ 

1 (1
4    2 (1

20  

3 (1
10    4 (1

5  

CSوBوAهايپيشامد -19 Aاند. اگرانتخاب شدهاز فضاي نمونة B = ∅وB C , A C≠ ∅ ≠ ∅  باشد كدام گزينه درست است؟ 

1 (A C A B− = −     2 (A B C=  

3 ((A B) C (A C) (B C)− = − −   4 ((A C) B A=   

P(A)دو پيشامد ناسازگار وBوAاگر-20 = 4
P(Bو9 A)− = 3

Pباشند. مقدار7 ( )(A B)′كدام است؟ 

1 (8
63       2 (35

63     

3 (51
63      4 (12

63  
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 محل انجام محاسبات 

  
  
  

  

  
   

 ؟استكداماختلاف ميانگين و ميانهزيردر جدول -21

1 (/1 25    2 (/0 25  

3 (/0 75    4 (/0 5  

 ؟ترتيب چه نوع متغيري هستندگراد بهزن افراد و دماي هوا برحسب سانتيوكنكور، ةمتغيرهاي اقوام ايراني، رتب -22

  ايكيفي اسمي ـ كيفي ترتيبي ـ كمي نسبتي ـ كمي فاصله) 2    ايسبتي ـ كمي فاصلهكيفي ترتيبي ـ كيفي اسمي ـ كمي ن) 1

   اي ـ كمي نسبتيكيفي ترتيبي ـ كيفي اسمي ـ كمي فاصله) 4    اي ـ كمي نسبتيكيفي اسمي ـ كيفي ترتيبي ـ كمي فاصله) 3

a,aداده از ميانگينشان برابر6نحرافا -23 , , , ,+ − −1 1 3 3    كدام است؟هااست، انحراف معيار داده4

1(20
3    2( 20

3  3(10
3    4(10

3    

ها از چارك اول تا چارك سوم يكسان باشند، مجموعدادهبينباشد و فاصلة30است. اگر چارك سوم برابر عدد14داده برابر7دامنة ميان چاركي -24

  ؟ستمقادير بين چارك اول و سوم كدام ا

1 (23  2 (39  3 (63  4 (69  

xهاياگر ميانگين داده -25 , x , x , ... , x1 2 3 103 3 3 xهايباشد، ميانگين داده18برابر3 x x+ , , ... ,+ +1 2 102 3 2 3 2 3
5 5  ؟استكدام5

1( 3      2( 6   

3 (8    4 (9   

 آماريهايدادهباكار )1(رياضي  و آمار
رهاي گرايش به مركز،ها، معيا(گردآوري داده

  معيارهاي پراكندگي)
  98تا71هايصفحه

  است. ختيارياآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه15وقت پيشنهادي: 

/ /12 5 14 15 17 19 5
4 3 3 2 2

  داده
 فراواني
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 محل انجام محاسبات 

99/ها در فاصلة يك برابر انحراف معيار از ميانگين و تقريباًدرصد داده…بهنجار تقريباًخمدر منحني -26 برابر انحـراف…ها در فاصلةدرصد داده9

  .معيار از ميانگين قرار دارند

1 (−2 68    2 (−3 68  

3 (−2 96    4 (−3 96  

اند، موردبستري شدهAبراي بررسي وضعيت عمومي بيماران مبتلا به كرونا در يك شهرستان، كل بيماران مبتلا به اين بيماري را كه در بيمارستان -27

 اند؟ترتيب كدامسي، واحد آماري و جامعة آماري بهدهيم. در اين بررمطالعه قرار مي

مردم اين شهرستان ـاندبستري شدهA) بيماران مبتلا به كرونا كه در بيمارستان1

  مبتلايان به كرونا در اين شهرستانـA) كل بيماران بيمارستان2

  مبتلا به كرونا در اين شهرستانبيماران ـاندبستري شدهA) بيماران مبتلا به كرونا كه در بيمارستان3

  مردم اين شهرستانـA) كل بيماران بيمارستان4

هايباشد، ميانگين داده12ها برابر باكنيم. اگر ميانگين كل داده، چهار دادة جديد با انحراف معيار صفر اضافه مي13دادة آماري با ميانگين16به -28

 اضافه شده كدام است؟

1 (6   2 (8  3 (10  4 (12 

ــار داده -29 ــراف معيـ ــانگين و انحـ ــر ميـ ــاياگـ xهـ ,x ,x ,x ,x5 4 3 2 ــه1 ــر، بـ ــب برابـ ــار داده4ترتيـ ــراف معيـ ــد، انحـ ــفر باشـ ــايو صـ هـ

xx , x ,x , , x− + 4
1 2 3 52 3 2  كدام است؟22

1 (2  2 (2  3 (3  4 (3 

 است؟نادرستها كدام عبارتدر گردآوري داده -30

 ها به روش مشاهده، دقت زيادي وجود ندارد.) در گردآوري داده1

  ها همواره در اختيار ما قرار ندارند.) دادگان2

  توان سؤالاتي پرسيد كه به ذهن پاسخگو جهت دهد.نامه مي) در طراحي پرسش3

  گير است.) زماني كه تعداد پاسخگوها زياد باشد، مصاحبه وقت4
 



  9صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404شهريـور14آزمون
 

 

  
  
  

  

 ترتيب دربارة ويژگي كلامي كدام شاعر آمده است؟موارد زير به -31

  المعاني ثاني لقب گرفته است. هاي رنگين مشهور است و خلاقمعاني و خيالـ وي در ابداع

  انگيز و سرشار از ابهام است. هاي رنگين، خيالهاي پيچيده و استعارهـ ويژگي عمدة شعر وي مضمون

  اند.ـ او را خداوندگار مضامين تازة شعري دانسته

  ئب تبريزي ـ بابافغاني شيرازي ـ وحشي بافقي) صا2  ) كليم كاشاني ـ صائب تبريزي ـ بيدل دهلوي1

 ) صائب تبريزي ـ وحشي بافقي ـ كليم كاشاني4  ) كليم كاشاني ـ بيدل دهلوي ـ صائب تبريزي3

  هر دو نوع استعاره مشهود است؟ ،در كدام بيت -32

بنفشه دوش به گل گفت و خوش نشاني داد) 1
  

كـه تـاب من بـه جهــان، طــرة فلانــي داد  
  

مگــر وصــف لـبـت در مـصـر گفـتــنـــد) 2
  

كـــه در نــي شــد ز شــرم آن شكـــر آب    
  

چيـن بـه پيشاني چون آينة خويـش مــزن) 3
  

حرف مكن ميـــدان راتنـگ بر طوطي خوش  
  

وارخويشتن سوزيم و جان بر سر نهاده شمع) 4
  

ايـمست ما پـروانههـر كجا در مجلسي شمعي  
  

 ؟ه در كدام بيت بيشتر استتعداد استعار -33

ديشب چراغ ديدة من تا بـه صـبح سـوخت  ) 1
  

ــي   ــاد ب ــش فت ــاتمآت ــه م ــو ب ــكت ــراي اش س
  

گشت عقـل چـون پرگـار  به گرد لعل تو مي) 2
  

حــديث نقطــة موهــوم در ميــان انــداخت    
  

هــم سلســله بــر گــردن زان كاكــل پيچــانم) 3
  

ــرچينم     ــنبل پ ــن زان س ــه در دام ــم غالي ه
  

ــه رويزان) 4 ــفكــ ــت لطــ ــو را ز غايــ تــ
  

بــــرگ گــــل شرمســــار و لالــــه خجــــل  
  

 ؟است »تشخيص«دارايكدام بيت -34

ــه) 1 ــروز حــالا غرق ــتمام ــاري اوف ــا كن ــا ب ام ت
 

آنگــه حكايــت گويمــت درد دل غرقــاب را   
 

نكردم بيش از ايـنمن نيز چشم از خواب خوش برمي) 2
 

خوش بگفـتم خـواب را  روز فراق دوستان شب 
 

كـسنفس چون من نداند هـيچمقدار يار هم) 3
 

ماهي كه بر خشك اوفتد قيمـت بدانـد آب را   
 

بري نزديك او ديگر مروسعدي چو جورش مي) 4
 

كشـد قـلاب را  روم او مـيبصر مـن مـياي بي 
 

فصل سوم )2(علوم و فنون ادبي
  )9تا 7هاي(درس

  م+ كارگاه تحليل فصل سو
  78تا57هايصفحه

  است. اجباريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي: 
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 ؟خوردهر دو نوع استعاره به چشم ميتابياكدامدر -35

الف) خسرو آن است كه چون ملك وصالت دريافت

 

ــو را   آوردديــد و شــكر گــردلعــل شــيرين ت

 

ره به پشيزي نخرند ب) گنج قارون چو در اين

 

گـرد آوردرخ زردم به چه وجه ايـن همـه زر    

 

ــدمت   ــار ق ــر نث ــن از به ــم م ــردم چش ج) م

 

ايـن قصـر دو در گـرد آورد  دراي بسا در كه  

 

نظـراند) خبرت هست كه چندين دل صـاحب

 

ــرد آورد     ــر گ ــام نظ ــو هنگ ــت ت ــرگس مس ن

 

 »ج«،»ب«) 2     »ج«،»ب«،»لفا«) 1

 »د«،»ج«) 4    »د«،»ج«،»ب«) 3

 …جز بهشده يكسان است؛عبارات مشخصنوع استعاره در -36

) ز زلـــــف بســـــتة زنجيـــــر مانـــــدم  1

 

ــه  ــرنزبـ ــون نخجيـ ــو چـ ــدمجتـ ــر مانـ يـ

 

هلاك شـود دوسـت در محبـت دوسـت  بتا) 2

 

كــه زنــدگاني او در هــلاك بــودن اوســت   

 

اجو به حشر ياد كنـد) چو چشم مست تو خو3

 

ــدمز  ــاه عـ ــزدخوابگـ ــت برخيـ ــه مسـ نيمـ

 

ــارا) 4 ــاري بهــ ــرم بهــ ــين و خــ ــه آيــ بــ

 

بمــــان همچنــــان ســــاليان و بمگــــذر   

 

UU«هاي هجايي كدام بيت برابر باعلامت-37 UU− − − − − − − − −  است؟ »−

ديگر نشـنيديم چنـين فتنـه كـه برخاسـت  ) 1

 

ــت    ــازار بياراسـ ــد و بـ ــرون آمـ ــه بـ از خانـ

 

متناســـبند و مـــوزون حركـــات دلفريبـــت) 2

 

ــي    ــا ســخنان ب ــا م حســيبتمتوجــه اســت ب

 

ــدازد  ) 3 ــاي دران ــين دردي از پ ــه چن آن را ك

 

هـابايد كـه فروشـويد دسـت از همـه درمـان   

 

آن پري كز خلق پنهان بود چنـدين روزگـار  ) 4

 

سـتبيـنم كـه در عـالم پديـدار آمـده  باز مي 
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 ؟نداردعناييكدام بيت، با بيت زير قرابت م -38

ــيرين  « ــواي شـ ــرد هـ ــر او بـ ــوان از سـ نتـ

 

ــ   ــاد رود كلش ــر فره ــر س ــر ب ــرو اگ  »ر خس

 

مـرد و زن گـر بـه جفـاكردن مـن برخيزنــد  ) 1

  

ــم     ــه مــردم كــه زن ــو ن گــر بگــردم ز وفــاي ت

  

شهري اگر به قصد من جمع شـوند و متفـق  ) 2

  

ــو ســپر بيفكــنم     ــغ بركشــم وز ت ــا همــه تي ب

  

ــرند سـ ـ ) 3 ــر س ــر ب ــمن اگ ــزار دش عدي راه

  

جـز حكايـت دوسـت  به دوستي كه نگويد بـه  

  

گر بزنـي بـه خنجـرم كـز پـي او دگـر مـرو ) 4

  

ســت در تــنمزنــم تــا رمقــينعــرة شــوق مــي  

  

 شود؟مفهوم مقابل شعر زير در كدام بيت ديده مي -39

  »نشيند./ برفي كه بر ابرو و موي ما مي/ ديگر سر باز ايستادن نيستنه/ اين برف را«

فشــان خواهــد شــدد صــبا مشــكنفــس بــا) 1

 

عـــالم پيـــر دگربـــاره جـــوان خواهـــد شـــد 

 

بـازي اهـل دل  ني غلط، گردد جوان از عشق) 2

 

غم كـه باشـد تـا توانـد عاشـقان را پيـر كـرد  

 

ــة)3 ــوروزالمنـ ــوش نـ ــواي خـ ــه هـ الله كـ

 

ــديم  ــتان برهيــ ــور زمســ ــد و از جــ بازآمــ

 

تن تيره همچو زاغي و جهـان تـن زمسـتان  ) 4

 

م ايــن دو نــاخوش ابــدا بهــار بــادارغـــكــه بــه 

 

 يكسان است؟مفهومِ كدام بيت با بيت زير، -40

زدم بـر آب و آتـش خـويش رااين كه گاهي مـي«

 

 »روشني در كار مردم بـود مقصـودم چـو شـمع    

 

كاش چون شمع همه سـر شـود اعضـاي كلـيم  ) 1

  

ــاد رود     ــر ب ــو ب ــق ت ــه ره عش ــر ب ــا سراس ت

  

اي دريـغوصل جانان قسمت اهل هوس شـد ) 2

  

گل نصيب دست گلچين است گويي نيست هسـت  

  

سـراتا گشـودم ديـدة روشـن در ايـن ظلمـت) 3

  

خرج اشك و آه شد جسم نزارم همچـو شـمع    

  

اـزه) 4 وـد خمي اي اسـتقسمت ما چون كمان از سهم خ

  

ــا     ــم م ــران داري ــراي ديگ ــم از ب ــه داري هرچ
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 ي جاهاي خالي مناسب است؟ترتيب كدام گزينه برا به -41

 با تغيير سبك نگارش، تكلف را در نثر از بين برد.…الف) 

 را منتشر كرد.…همكاري داشت و بعدها در استانبول روزنامة…با روزنامة…ب) 

 مجلس ـسروش ـالشعراملك ـالممالك فراهاني) اديب2  سروش ـصور اسرافيل ـدهخدا ـمقام فراهاني) قائم1

 سروش ـصور اسرافيل ـالشعراملك ـمقام فراهاني) قائم4  مجلس ـسروش ـدهخدا ـالممالك فراهانياديب )3

 است؟» ناهمسان«وزن كدام بيت، -42

ــولي1 ــدة ل ــم رمي ــورانگيز) دل ــي اســت ش وش
 

ــالدروغ  ــده و قتَـّ ــگوعـ ــع و رنـ ــزوضـ آميـ
 

) اي دل انــدر بنــد زلفــش از پريشــاني منــال2
 

ن بـه دام افتـد تحمـل بايـدش  مرغ زيرك چو 
 

) اي چشم كـه پـردردي در سـاية او بنشـين  3
 

زنهـــار در ايـــن حالـــت در چهـــرة او بنگـــر 
 

) نفســي شــاخ نبــاتم نفســي پــيش تــو مــاتم4
 

چه كنم چاره چه دارم بـه كفـت مهـرة نـردم   
 

 ؟است» تلميحتشبيه و«دارايو »جناس«فاقدزيرتابياچند بيت از -43

و خاك آستانت طـور ماسـت  طاير طوريمالف) 
 

ــور ماســـت   ــور تجلـــي در دل پرنـ ــو نـ پرتـ
 

پيش ما هر روز بي او رستخيزي ديگر اسـتب) 
 

ــور ماســت     ــخ ص ــينه نف ــر س ــوز و نفي و آه دلس
 

ــيمج)  ــم و از دار ايمن ــا داري تختگــاه عشــق م
 

زان كه دار از روي معني رايت منصور ماسـت  
 

عاقبت غيبت گزينـد هـر كـه آيـد در نظـر  د) 
 

نگردد از نظـر منظـور ماسـت  بكه او غايوان  
 

 دو) 2    يك) 1

 چهار) 4    سه) 3

 :جز بهكار رفته است؛ به »تضمين«در همة ابيات -44

) زاهــــــــــدان را ز بــــــــــراي زهِ و زه1ِ
 

اســـــت مقـــــل هـــــو االله احـــــد دام و د 
 

) بــــا تــــو بودســــت در الســــت خطــــاب2
 

ــاب    ــر حسـ ــه روز حشـ ــد بـ ــو باشـ ــا تـ بـ
 

داد من تا كي كنم فرياد من) تا كي كشم بي3
 

ــرج    ــاح الف ــبر مفت ــن الص ــابم داد م روزي بي
 

ــت  4 ــيراب مســ ــكفته ســ ــل بشــ ) زان گــ
 

ــي    ــد همـــ ــان آيـــ ــار مهربـــ ــاد يـــ يـــ
 

 اند؟ترتيب، در كدام ابيات آمده به» تضمين، تلميح، تناسب و استعاره«هايآرايه-45

فتـي گـدي از راه كرامت سخنـا اوحـــبالف) 
 

رآوردــات بــرامـــوج كــمشـر دلـحــوز ب  
 

 :خاك افتاد و گفتهنوگلي پژمرده از گلبن بب) 
 

 »خوار شد چون من هر آنكو همنشينش بود خار«  
 

نهـيـه صيقل ده آيـنـون سيـآن سينه و چج) 
 

اغ ارم داردــد بـود صــدر خـنه كه انـآن سي  
 

ن تنها با سوز تو دمسازمــه تـون خواجــچد) 
 

اييـــنهـان داد از غم تــوبـــادشه خــاي پ  
 

  »ب« ـ» ج« ـ» الف« ـ» د) «2    »  ج« ـ» ب« ـ» د« ـ» الف) «1
  »الف« ـ» د« ـ» ج« ـ» ب) «4    »   ب«ـ» الف« ـ» ج« ـ» د) «3

هاي دوازدهم وادبيات قرنتاريخ )3(علوم و فنون ادبي
هاي آواييپايه،سيزدهم

نظير، تلميح و، مراعاتناهمسان
  تضمين

  37تا10هايصفحه

  است. ريختيااآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي: 
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 نوشته شده است؟نادرستوزن كدام مصراع در مقابل آن -46

ــا؟  ) 1 ــاب كج ــمع آفت ــا؟ ش ــرده كج ــراغ م چ
  

مفــــاعلن فعلــــن) (مفــــاعلن فعلاتــــن
  

ــور بــاده برافــروز جــام مــا ) 2 ــه ن ســاقي ب
  

ــاعلاتن)  ــاعلات مفاعيــــل فــ ــول فــ (مفعــ
  

خوابم بشد از ديـده در ايـن فكـر جگرسـوز  ) 3
  

ــاعي)  ــل مفــ ــل مفاعيــ ــول مفاعيــ (مفعــ
  

ــه  ) 4 ــاله لالـ ــه سـ ــت همـ ــادرويـ ــون بـ گـ
  

ــولن)  ــاعلن فعــــــ ــول مفــــــ (مفعــــــ
  

 بندي هجايي دوگانه را دارد؟قابليت دسته ،كدام بيت -47

خواهد و من سلامتشآن كه هلاك من همي) 1
 

هر چه كند ز شاهـدي كـس نكنـد ملامـتش   
 

گر رفته باشم زين جهان بازآيدم رفتـه روان) 2
 

گر همچنين دامن كشان بالاي خاكم بگـذري 
 

يـك روز بــه بــنــدگي قـبــولـــم كـــن  ) 3
 

روز دگــــرم بــبــيــــن كــــه سـلـطــانـــم 
 

ت گـويـم كه دلبنـدســت و خــوب  قـامـتـ) 4
 

يــا ســخــن يـــا آمـــدن يـــا رفـتـنــت   
 

 است؟ شده سروده» مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن«وزن بر بيت كدام-48

تا شد غمش هالة دل بـر مـه رسـد نالـة دل  ) 1
 

دل رفت و دنبالة دل جانم به حسرت روان شـد 
 

ــا  ) 2 ــت م ــدي از نشس ــول ش ــر مل ــيم اگ رفت
 

دمتي كــه برآيــد ز دســت مــا  فرمــاي خــ 
 

ــاقوت روان را  ) 3 ــوزة يـ ــده آن كـ ــاقي بـ سـ
 

ــوت روان را    ــده آن قـ ــه ارزد بـ ــاقوت چـ يـ
 

نـوازم شـكري اسـت بـا شـكايت  زان يار دل) 4
 

دان عشـقي بشـنو تـو ايـن حكايـت  گر نكتـه 
 

 مفهوم كدام گزينه با بيت زير تناسب معنايي دارد؟ -49

دگفــت آن يــار كــز او گشــت ســر دار بلنــــ«
 

 »كردجرمش ايــن بود كه اسـرار هويــدا مي 
 

پسنـد افتـــاده اسـت  جذبة دار فنــا مشكل) 1
 

ورنــه چندين سـر صداي كاسة منصـور كـرد 
 

گويد اين منصور دم بر دار رسوايي» أنا الحق«) 2
 

سـوز است اين مكن در بند پنهانشكوه هشرار 
 

است بـابسوز خاموشيدر حريم عشقِ عـالـم) 3
 

گـردد ز آتـش تـا صـدا دارد سپنـــد  دور مي 
 

اســرار همــان اســت كــه بــود  گــوهر مخــزن) 4
 

حقةّ مهـر بـدان مهـر و نشـان اسـت كـه بـود  
 

 ؟نداردبيت زير با كدام ابيات قرابت معنايي -50

ــاي آزادي « ــه پ ــر ب ــادم س ــه بنه ــان ك آن زم
 

 »دست خـود ز جـان شسـتم از بـراي آزادي    
 

ــة مــا شــاهد آزادي و بــسالــف) هســت جان ان
 

جــا برخــيِ جانانــة ماســتجــان مــا در همــه  
 

انتها وادي، چو پا از عشق بنهاديب) در اين بي
 

ــو را پروانگــي بايــد   بــه گــرد شــمع آزادي، ت
 

ج) بس كه جان را به ره عشق تو شيرين داديم
 

خورد از حسـرت فرهـاديِ مـا  تيشه خون مي  
 

آزادي نيسـت) كس چو من در طلـب شـاهد  د
 

ــو آن هســت شــدم  ــا نيســتي از پرت زآنكــه ب
 

  ) ج ـ د4  ) الف ـ ج3  ) ب ـ ج2  ) الف ـ ب1
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 هاي ادبيات قرن پنجم و ششم درست است؟چند عبارت دربارة ويژگي -51

 گسترش زبان فارسي در هندوستان و آسياي صغير ـ

  سازي نقش فعالي دارد.تلميح در مضمون ـ
  سرايان  نبودن شعر به دربار و از بين رفتن طبقة مديحه تهوابس ـ
  افول نثر ساده و رواج نثر مصنوع ـ
  تأثيرپذيري برخي شاعران از ادبيات عرب ـ
  هاي كمال و گسترش نثر پارسيترين دورهاز مهم ـ
  ) پنج4  ) دو3  ) سه2  ) چهار1

 است؟نادرستهاي پنجم و ششم) عراقي (قرنهاي زباني و ادبي شعر سبككدام گزينه با توجه به ويژگي -52

  هاي زباني در شعر سبك عراقي افزايش لغات مهجور فارسي نسبت به سبك خراساني است.) يكي از ويژگي1
  ويژه غزل و مثنوي، در شعر اين دوره رواج يافت و اوج گرفت.هاي شعري، به) بيشتر قالب2
  به زبان فارسي ورود يافت.) در شعر اين دوره لغات زبان تركي و مغولي3
  هاي فعلي و اسمي دشوار در شعر اين دوره به كار گرفته شد.) رديف4

 است؟متفاوتسبك كدام بيت -53

ـــت  ) 1 ـــنت را رواســـ ــدر آري ت ــج ان ــه رن ب
 

ــج  ــود رن ــه خ ــت  ك ــش سزاس ــه دان ــردن ب ب
 

ــت  ) 2 ــر هواس ــالم ب ــت و ع ــر آب اس ــرش ب ع
 

ــت    ــه خداســ ــوا جملــ ــذر از آب و هــ بگــ
 

ــن از اوروي) 3 ــتهرا م ــا خواس ــه دع ــزد ب اماي
 

ــه دعــا زرويآنچنــان  ــزد ب بايــد خواســتاي
 

ــر پــاي خاســت) 4 چــو پردختــه شــد جــاي ب
 

كنـــان گفـــت كـــاي شـــاه راســـتنيـــايش 
 

 ؟هاي مشترك ابيات زير كدام هستندآرايه-54

فتــــادـــ آتــش عشـــق اســـت كانــــدر مــي
 

نــي فتــادجوشــش عشــق اســت كانــدر   
 

ــكني ــر ش ــ اي ه ــاني  ـ ــو جه ــف ت ــر زل از س
 

بخـش تـو جـاني  وي هر سخني از لـب جـان 
 

  كنايه ـ تشخيص) 4     تكرار ـ ترصيع) 3  استعاره ـ موازنه) 2  تشبيه ـ جناس ناهمسان) 1
 هستند؟» موازنه«چه تعداد از ابيات زير، داراي -55

گلشــن عمــرت بــر دل خــورده بــاد الــف) 
 

ــاد    ــرده بــ ــدويت بــ ــر عــ ــرمن عمــ خــ
 

ــه آب؟ب)  ســياه زنگــي هرگــز شــود ســپيد ب
 

ــه دود؟    ــياه ب ــود س ــز ش ــي هرگ ــپيد روم س
 

ــوشج)  ــيحياز آن رو خـ ــه مسـ ــوني كـ فسـ
 

ــهابي  ــه شــــ ــوزي كــــ از آن رو ديوســــ
 

سينه باغي است كه گلشن شود از خاموشيد) 
 

دل چراغي است كه روشن شـود از خاموشـي   
 

) چون جغد بود اصلش كي صورت باز آيـد؟هـ
 

رد مـردم كـي بـوي پيـاز آيـد؟  چون سير خو 
 

) گلشــن هــر ضــميري از رخــش پرگــل آيــدو
 

ــر زر آيـــد  ــر فقيـــري از كفـــش پـ دامـــن هـ
 

  ) سه4  ) پنج3  ) چهار2  ) شش1

  فصل چهارم )1(علوم و فنون ادبي
  )12تا10هاي(درس
  101تا79هايصفحه

  است. ريختيااآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي: 
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 باشد؟حروف الحاقي ميفاقدقافيه در كدام گزينه -56

رخــش روا بـــود ار اســب دلبـــري تـازد  ) 1
  

بـازدكه گوي سيـم بــه چــوگان مشك مـي  
  

ام ديوانــهـفتــم كــه ز عشـقـت شــدهگـ) 2
  

زنجـيــر تــرا بــه خواب بـينـــم يـــا نـــه    
  

مصـور آمـد و روي تـو را چــو مــاه كشيـد) 3
  

قلم چو بر سر زلفــت رسيــــد، آه كشيــــد    
  

چـــون رســـول روم ايــــن الفـــاظ تــر) 4
  

ــــرتدر سـمــــاع آورد شـــد مشـتـــــاق  
  

 قافية دركدام بيت، معيوب است؟ -57

امام ز دل و ديـده ديـدهمن هـر چـه ديـده) 1
  

امگـاهـي ز دل بــود گـلــه گــاهي ز ديـده  
  

اين جهان جنگ است و چـون كـل بنگـري  ) 2
  

ذره ذره هــم چــو ديــــن بـــا كــافـــري    
  

ــره  ) 3 ــه گـ ــن از غنچـ ــب چمـ ــت جيـ بسـ
  

ــره     ــبزه گــ ــن از ســ ــرد چمــ ــت گــ بافــ
  

گـر بـه در ره نيست هين بـر مـي سـتــان  ) 4
  

گــر بــدان ره نـيـسـتـت ايــن ســو بــران    
  

 است؟» اشتقاق«كدام بيت داراي -58

ــو  ) 1 ــت ت ــدال قام ــي كاعت ــو آن درخــت گل ت
  

ــــرد قيمـــــت ســـــرو بلنـــــدبالا را     ببِـ
  

ــار  ) 2 ــي بي ــان و م ــل مترس ــعِ عق ــا را ز من م
  

كĤن شحنه در ولايـت مـا هـيچ كـاره نيسـت    
  

دنيا و دين و صبر و عقل از من برفت اندر غمش) 3
  

جايي كه سلطان خيمه زد غوغا نمانـد عـام را    
  

كـنم بـر آب حيـوان اختيـار  خاك پايت مي) 4
  

ــر مــي   ــردونم مخي ــر دو گ ــان ه ــر مي ــدگ كن
  

 ؟استنادرستتقطيع هجايي مصراع كدام گزينه در برابر آن -59

Uر: آرام كشتي را قرا) نيست در درياي بي1 U U U− − − − − − − − − − −  

UU) رهرو بادية عشق و تأمل هيهات: 2 UUU UU− − − − − − −   

U) هر جا يكي گويي بود چوگان وحدت وي برد: 3 U U U U− − − − − − − − − − −   

U) دل از مه طلعتان جمعيت خاطر طمع دارد: 4 UU U U− − − − − − − − − − −  

 است؟تفاوتممفهوم كدام بيت با بقيه -60

حاصـل كـنم  دردان چرا فرياد بيدر پيش بي) 1
 

اي دارم ز دل با يـار صـاحبدل كـنم  گر شكوه 
 

ــام) 2 ــيچ خــ ــه هــ ــال پختــ ــد حــ درنيابــ
 

ــلام  ــد والســ ــاه بايــ ــخن كوتــ پــــس ســ
 

ــو  ) 3 ــوده مگ ــظ و بيه ــرم اي واع ــو از ب دور ش
 

من نـه آنـم كـه دگـر گـوش بـه تزويـر كـنم  
 

ابي چنين هايلشب تاريك و بيم موج و گرد) 4
 

ــا ســبكباران ســاحل  هــاكجــا داننــد حــال م
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دهد؟ترتيب نشان ميكدام گزينه صحيح يا غلط بودن موارد زير را به -61

ترين جنگ قرنجنگ جهاني سوم پيش برد و جنگ ويتنام جهنمي ةبحران موشكي كوبا جهان را تا آستان ـ

  بيستم بود.

  كنند.برند كه چالش بين كشورهاي فقير و غني را به ابعاد اقتصادي محدود نميبه كار مياصطلاح مركز و پيرامون را كساني ـ

  يافته الگوي كشورهاي ديگرند.نيافته اشاره بر اين دارد كه كشورهاي توسعهيافته و توسعهاصطلاح توسعه ـ

  اند.رهايي است كه در كانون بلوك شرق قرار گرفتهجهان دوم كشومنظور ازاز جهان اول كشورهاي سرمايه داري بلوك غرب است و دمرا ـ

    غ ـص ـغ ـغ )2    ص ـغ ـغ ـص )1

 ص ـص ـ غ ـص )4    غ ـغ ـص ـغ )3

صحيح يا غلط بودن هر يك از موارد زير در كدام گزينه به درستي آمده است؟  -62

  محيطي هستند.هاي زيست نهايي از بحرابحران ابيجان در ساحل عاج و بحران بوپال در هند نمونه ـ

هاي مربوط به فقر و غنا تمامي جامعه را در برولي آسيب ،هاي مربوط به بحران اقتصادي همواره متوجه قشرهاي فقير و ضعيف جامعه استآسيبـ

  گيرد.مي

  بلكه از ابعاد و نيروهاي ماورائي برخوردار است. ؛خام نيست ةدر نگاه اساطيري، طبيعت ماد ـ

  م اتفاق افتاد.1933تا1929هايبين دو جنگ جهاني يعني سال ةن بحران اقتصادي در فاصلنخستي ـ

  ) ص ـ غ ـ غ ـ ص2    ) ص ـ غ ـ ص ـ غ1

  ) غ ـ ص ـ غ ـ غ4    ) غ ـ غ ـ ص ـ غ3

م عبارت متناسب است و بحران معرفتيبا كدا» پذير شده استگير و آسيبماند كه با وجود جثة عظيم خود، زمينبه حيوان فرتوتي مي«ترتيب عبارتبه-63

 ؟جديد چه زماني آغاز شد

  .فرهنگي كه توان معرفتي لازم براي دفاع از ابعاد گستردة اقتصادي و سياسي خويش را نداشته باشد ـ هنگامي كه شهود آباء كليسا كنار رفت) 1

هاي غيرتجربي ودانش تجربي و همچنين وابستگي آن به معرفتهاي علميفرهنگ غرب با انكار حقايق قدسي ـ هنگامي آغاز شد كه محدوديت) 2

  غيرحسي آشكار شد.

هاي علميرا نداشته باشد ـ هنگامي  آغاز شد كه محدوديتاد گستردة اقتصادي و سياسي خويشعدفاع از ابفرهنگي كه توان معرفتي لازم براي) 3

  و غيرحسي آشكار شد.هاي غيرتجربيدانش تجربي و همچنين وابستگي آن به معرفت

  فرهنگ غرب با انكار حقايق قدسي ـ هنگامي كه شهود آباء كليسا كنار رفت.) 4

  هاي جهانيچالش )2(شناسيجامعه
هايهاي جهاني، بحرانها و تقابل(جنگ

هايمحيطي، بحراناقتصادي و زيست
 معرفتي و معنوي)

  103تا83هايصفحه

  است. اجباريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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ترتيب درست و نادرست است؟در ارتباط با نظرية كنت و هانتينگتون در رابطه با پديدة جنگ كدام گزينه به -64

كنند ووجو ميفروپاشي بلوك شرق طرف ديگري را براي جنگ جستافزودند ـ پس ازتاريخ با غنايم جنگي بر ثروت خود مي ة) فاتحان در گذشت1

  كنند.جنگ ميان بلوك شرق و بلوك غرب را به فرهنگ ها منتقل مي

هاي بزرگ به وقوع خواهد پيوستها بين تمدنها و درگيريبندد ـ از نظر هانتينگتون رقابت) بعد از انقلاب صنعتي جنگ از زندگي بشر رخت برمي2

  گ اسلامي بزرگترين تهديد براي غرب است.و فرهن

آيد ـ پس از فروپاشي بلوك شرق جنگ را از كشورهاي غربي به) با رشد علم تجربي و صنعت ثروت از طريق غلبه بر طبيعت به دست مي3

  جهان غرب قرار گرفته بودند. ةهايي منتقل كردند كه در دوران استعمار تحت سلطتمدن

هاي كشورهايهاي غيرغربي در مقابله با مقاومتعة جديد غربي امري عارضي و تحميلي است ـ عمليات نظامي قدرت) جنگ در فرهنگ و جام4

  كرد.غربي را توجيه مي

 ؟ترتيب با كدام موضوع در ارتباط هستندهر كدام از موارد زير به -65

 رونق بخشيدن به اقتصاد كشورهاي صنعتي كه وابسته به تسليحات نظامي بود.ـ

  افول سكولاريسمـ

  ترين علت تداوم باورهاي ديني و معنوي در زندگي انسانمهمـ

  جنگ سرد بين دو بلوك شرق و غرب ـ نشانة بحران معرفت ـ نياز فطري آدمي به حقايق قدسي) 1

  جنگ گرم بين مناطق پيراموني دو بلوك شرق و غرب ـ نشانة بحران معنويت ـ نياز فطري آدمي به حقايق قدسي) 2

  هاي كاذبها ـ بازار معنويتجنگ سرد بين دو بلوك شرق و غرب ـ بازگشت نگاه معنوي و ديني به سطوح مختلف زندگي انسان) 3

  جنگ گرم بين دو بلوك شرق و غرب ـ نشانة بحران معرفت ـ نياز فطري آدمي به حقايق ماوراء طبيعي) 4
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ترتيب)(بهكند؟ي اشاره مييك از موارد زير به كدام نوع از تحرك اجتماعهر-66

  كند.شناسي تدريس مياي كه امسال جامعهمعلم فلسفهـ

  فرزند رئيس جهاد كشاورزي كه جايگزين پدرش شده است. ـ

  آموزي كه امسال دانشجو شده است.دانش ـ

  آشپزي كه رستوران خود را تأسيس كرده است. ـ

  صعودي، ميان نسلي- ون نسليافقي، در -افقي، ميان نسلي -افقي، درون نسلي )1

  صعودي، درون نسلي- نزولي، درون نسلي -صعودي، ميان نسلي -صعودي، درون نسلي )2

  صعودي، درون نسلي -صعودي، درون نسلي -افقي، ميان نسلي- افقي، درون نسلي )3

  افقي، ميان نسلي- افقي، درون نسلي- صعودي، درون نسلي -صعودي، ميان نسلي )4

ز موارد زير به چه موضوعي اشاره دارند؟هركدام ا -67

  شود.الف) اگر در يك جهان اجتماعي اين پديده رخ دهد، راه براي دگرگوني هويت فرهنگي آن جهان اجتماعي باز مي

  دهد.ب) مرگ يك جهان اجتماعي در اين هنگام رخ مي

  سازند، مورد ترديد قرار گيرند.ت فرهنگي جهان اجتماعي را ميهايي كه هويها و ارزشدهد كه عقايد، آرمانج) اين پديده هنگامي رخ مي

گويي به نيازهاي طبيعي و جسماني يا فطري و معنويهاي خود از پاسخ) تعارض فرهنگي ـ جهان اجتماعي با وجود به كارگيري تمامي ظرفيت1

  ها باز مي ماند. ـ بحران هويتانسان

آورد. ـ تعارضگيرد و سكولاريسم را پديد ميكند و ساير علوم را ناديده ميتجربي آن محدود مي ةشاخ) بحران هويت ـ جهان اجتماعي علم را به2

  فرهنگي

گويي به نيازهاي طبيعي و جسماني يا فطري و معنويهاي خود از پاسخ) بحران هويت ـ جهان اجتماعي با وجود به كارگيري تمامي ظرفيت3

  فرهنگيماند. ـ تزلزلها باز ميانسان

آورد. ـگيرد و سكولاريسم را پديد ميكند و ساير علوم را ناديده ميتجربي آن محدود مي ة) تعارض فرهنگي ـ جهان اجتماعي علم را به شاخ4

  تزلزل فرهنگي

  هويت )1(شناسيجامعه
(تغييرات هويت اجتماعي، تحولات هويتي جهان

، تحولات هويتي جهان»علل دروني«اجتماعي
  »)علل بيروني«اجتماعي
  107تا86هايصفحه

  است. ختيارياآموزاناي همة دانشهاي اين درس برگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 



  19صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404شهريـور14آزمون
 

 

 ؟ترتيب كدام گزينه با جدول زير منطبق است به-68

  جهان اجتماعي توحيدي  »ب«  از خودبيگانگي تاريخي  »د«

  »الف«  جهاني كه عقايد حق ندارد  »ج«  زجشن هنر شيرا

هاي جهانعقايد و ارزششود كه انسان به شناخت درست از عالم برسد ـكند ـ جهان اجتماعي مانع آن ميآشنا ميرا با حقيقت خودنسانا) 1

  ـ خودباختگياجتماعي، مانع از آشنايي اعضاي آن با حقيقت انسان و جهان شود

كند ـ جهان اجتماعي كه براساس فطرت انسان شكل نگرفته ـ جامعه در مواجهه با فرهنگ ديگر هويت خودجهان بيگانه ميآدمي را از حقيقت) 2

 كند ـ از خودبيگانگي فرهنگيرا فراموش مي

ريخي خود را فراموشجهان اجتماعي، فرهنگ تاكند ـ جهان اجتماعي كه براساس فطرت انسان شكل نگرفته ـرا با حقيقت خود آشنا مينسانا) 3

 كند ـ از خودبيگانگي فرهنگي

شود ـ از خودبيگانگيها در جامعه فراموش ميها و آرمانداند ـ جهان اجتماعي توحيدي ـ واقعيتخدا مي ةخويش و جهان را آيت و نشانانسان،) 4

 فرهنگي

رزندآوري و رشد جمعيت در برخي از كشورهاي آسيايي كاهش چشـمگيري ها و الگو گرفتن از آنان، نرخ فدر پي اروپايي شدن سبك زندگي شرقي«عبارت-69

 هاي زير است؟يك از گزينهبيانگر كدام »شناسان را نگران كرده است.داشته است و اين مسئله جامعه

هاي اجتماعي را براساسنشتواند كيابد و جهان اجتماعي نميهاي يك جهان اجتماعي تداوم مي) گاهي شيوة زندگي ناسازگار با عقايد و ارزش1

 فرهنگ خود سامان دهد.

ها در تقابل هستند به دنبالهايي از زندگي را كه با عقايد و ارزش) اگر تغييرات هويتي بيرون از مرزهاي مقبول جهان اجتماعي رخ دهد و شيوه2

  شود.بياورد، به تعارض فرهنگي منجر مي

  هاي اجتماعي خود را نداشته باشد.آيد كه جهان اجتماعي، توان حفظ و دفاع از عقايد و ارزشوجود مي) بحران هويت فرهنگي در جايي به3

  شود.جهان شود، آن جهان دچار از خود بيگانگي مي هاي يك جهان اجتماعي، مانع از آشنايي اعضاي آن با حقيقت انسان و) اگر عقايد و ارزش4

 ؟نيستهاي ديگر، درستهاي نخستين رويارويي با فرهنگسدهبا روش جهان اسلام درعبارت در رابطهكدام -70

 دهد، جهان اسلام در مواجهه با فرهنگ يونان و روم، تنها عناصر عقلي اين دو فرهنگ را اخذ كرد.دليل اهميتي كه اسلام به عقل و عقلانيت مي) به1

ها راها تصرف كرد و عناصر مشركانة آن نتوحيدي خود در علوم مختلف آشناسي) جهان اسلام در مواجهه با فرهنگ يونان و روم، به تناسب هستي2

  نپذيرفت.

ها اخذ كرد و در صورت نياز به بازسازي آنهمين دليل عناصر سازگار با آن اصول را از ديگر فرهنگ) با حفظ اصول خود به تعامل پرداخت و به3

  عناصر اقدام نمود. 

  ها اخذ كرد و در صورت نياز به بازسازي آن عناصر اقدام نمود.هاي ديگر، عناصر غيراساطيري را از آنبا فرهنگ) با تعديل اصول خود در تعامل4
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 كند؟هاي زير پاسخ مناسبي براي دو پرسش زير فراهم مييك از عبارتكدام-71

  د؟وقتي كسي مشغول شمارش و حساب و كتاب است، فعاليت شناختي او چه خصوصيتي دار ـ

  مسئله داراي مشكل است؟حلدر چه قسمتي از ،كنداز كجا شروعداند بايدكردن مغازه خود نميفردي كه براي مرتب ـ

  الف) حل مسائل مختلف بايد تحت كنترل انسان قرار بگيرد و با جديت حل شود. 

  ب) براي شروع حل مسئله لازم است كه در ابتدا موقعيت فعلي يا مبدأ مشخص باشد.

  برخوردارند.» بودنآگاهانه«فرايندهاي ذهني انسان از ويژگي اساسيج)

  شود. مند ميهاي شناختي خود، از اطلاعات گذشته هم بهرهد) انسان در بررسي

 ب ـ) د4  ب ـ) ج3  ج ـ) الف2  د ـ) الف1

 ترتيب در كدام گزينه آمده است؟هاي زير، بهپاسخ درست پرسش -72

  هميت حل مسئله درست است؟كدام عبارت در مورد ا -

  شويم؟بيشتري مواجه مي ةنشدتعريفهاي خوبيك از علوم زير با مسئلهدر كدام -

  نشده است؟تعريفخوب ةكدام مورد يك مسئل -

  اي است؟چه نوع مسئله» ب«به» الف«از نقطهGPSمسيريابي با -

 ـشناسـيزيسـت. ـبتوانند بر مسائل و مشكلات خود در زندگي روزمره غلبـه كننـد  ترين هدف نظام تعليم و تربيت، پرورش افرادي است كهمهم )1

  نشدهتعريفخوب ـتوان رضايت شغلي معلمان را افزايش داد؟چگونه مي

آن اسـت كـه در اثـر حـل مسـئله، بـه اصـول و  ،حل آن مسئلة خاص نيست، بلكه هدفهاي مختلف آموزشي فقط دستيابي به راههدف از تمرين )2

 ـدرمان اصلي افسردگي، تغيير باورهـاي اشـتباه فـرد اسـت.  ـشناسيزمين. ـهاي ديگر هم قابل استفاده باشدقوانيني دست يابيم كه در موقعيت

  نشدهتعريفخوب

. ـه كننـدهاي مهم نظام تعليم و تربيت، پـرورش افـرادي اسـت كـه بتواننـد بـر مسـائل و مشـكلات خـود در زنـدگي روزمـره غلب ـ) يكي از هدف3

  شدهتعريفخوب ـتوان رضايت شغلي معلمان را افزايش داد؟چگونه مي ـشناسيجامعه

آن است كه در اثر حل مسـئله، بـه اصـول و قـوانيني  ،حل آن مسئلة خاص نيست، بلكه هدفهاي مختلف آموزشي دستيابي به راه) هدف از تمرين4

 ـدرمـان اصـلي افسـردگي، تغييـر باورهـاي اشـتباه فـرد اسـت.  ـشناسـيزبـان. ـاده باشـدهاي ديگر هم قابـل اسـتف  دست يابيم كه در موقعيت

 شدهتعريفخوب

) حل مسئله1تفكر (شناسيروان
  گيري) تصميم2تفكر (
  157تا112هايصفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
  دقيقه10وقت پيشنهادي: 
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 با كدام مورد ارتباط دارد؟هاي زير،هريك از موقعيت -73

تاپ خاموشدارد لپميپاور را نگهكليدتاپ جديد وقتيداشت اما حالا با خريد لپپاور را نگه ميكليدتاپشالف) امير هميشه براي خاموش كردن لپ

  كند كه ايراد از دستگاهي است كه خريداري كرده است.رود و او فكر ميشود و به حالت خواب مينمي

قبلزمان رسيدنرسيدن به محل كارش،سر وقتبرايپس از اجراي يك روش مناسبب) پارسا براي حل مشكل ترافيك صبحگاهي در مسير كارش،

  كند.هم مقايسه ميباو بعد از اجراي روش را

كند كه كمي قدم بزنـد و اسـتراحت پدرش به او پيشنهاد مياقتصاد وقت زيادي گذاشته و هنوز به جواب نرسيده است. ةج) سارا براي حل يك مسئل

  رد.تواند مراحل آن را پيش بببهتر ميگردد،كند و هنگامي كه بعد از استراحت به سراغ مسئله برميسارا قبول ميكند.

ها مـدام بچه» بدون فوت كردن شمع را خاموش كنيد.«گويد:آموزان ميگذارد و به دانشاي روي ميز ميليوان شيشهيكد) معلم يك شمع روشن و

شمع بگذاردكند ليوان را به صورت وارونه رويسپيده فكر مي ،در اين ميانآن خاموش شود. ةزنند تا شعلدهند و به شمع دست ميليوان را تكان مي

  تا اكسيژن آن تمام شود و شمع خاموش شود.

  نوع نگاه به مسئلهـنهفتگياثرـحل مناسبكارگيري راه بهـگذشته ة) تجرب1

  گذشته ةتجربـنهفتگياثرـحلارزيابي راهـ) تشخيص مسئله2

  نوع نگاه به مسئلهـنهفتگياثرـحلارزيابي راهـگذشته ة) تجرب3

  نوع نگاه به مسئلهـحلبازبيني راهـحل مناسبكارگيري راه بهـمسئله) تشخيص4

 هاي زير در كدام گزينه آمده است؟پاسخ به هر يك از پرسش -74

 است.… ةـ احساس عاطفي مثبت نسبت به ديگران و ابراز رضايت از بودن با آنان در نتيج

  است؟ستنادرپيامدهاي ناتواني در حل مسئله ةـ كدام مورد دربار

  ـ آيا ناكامي و پرخاشگري دو پيامد مستقيم ناشي از ناتواني در حل مسئله هستند؟

كدام نوع از پيامدهاي ناتواني در حل مسئله را نشان» زنندن تيم مغلوب در مسابقات ورزشي كه دست به تخريب تجهيزات عمومي مياهوادار«ـ عبارت

  دهند؟  مي

ـ بلـه ـ   .مسـتقيم وجـود دارد  غير ةهاي پرخاشگرانه رابطاستفاده از روشمسئله وهاي حلبين آگاهي از مهارت) نداشتن مشكلات عاطفي جدي ـ 1

 ناكامي

  ـ خير ـ پرخاشگري .آيدناكامي به دست مي ةلازم در حل مسئله ـ فشار رواني حالت ناخوشايندي است كه در نتيج ة) برخورداري از دانش و تجرب2

  ـ خير ـ ناكامي .شوداطفي جدي ـ نرسيدن به هدف باعث احساس فشار رواني در فرد مي) نداشتن مشكلات ع3

ـ بلـه ـ   .استداشتن يك شخصيت مهربان ،گيري احساس عاطفي مثبت به ديگرانشكل ةلازم در حل مسئله ـ لازم ة) برخورداري از دانش و تجرب4

  پرخاشگري
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 است؟تنادرسكدام گزينههاي حل مسئلهبا توجه به روش -75

A B

DC 
  شكل ب) شروع از آخر (مهندسي معكوس)  برج هانوي   ةشكل الف) مسئل  

خواهد هر سه را به آن طرف رودخانه ببرد. چگونه گرگ و گوسفند وچوپاني يك گرگ و يك گوسفند و مقداري علف دارد و مي« ة) براي حل مسئل1

بايد از روش كاهش تفـاوت وضـعيت موجـود بـا » شكل الف«همانند» ده شوند؟علف را به آن سوي رودخانه ببرد بدون اينكه علف و گوسفند خور

 وضعيت مطلوب استفاده كنيم.

با وضـعيت مطلـوب شروع از آخراي از حل مسئله به روشنمونه» افزودن به ساعات مطالعه به صورت تدريجي تا رسيدن به زمان مناسب«) عبارت2

  است.

خود را از طريق حـل امتحـان نهـايي سـال  ةكند كه مطالعشناسي براي امتحان نهايي ابتدا سعي ميدرس روان ةآموزي براي مطالعدانش«) عبارت3

  به روش شروع از آخر اشاره دارد.» شكل ب«همانند» گذشته شروع كند.

  مسئله به روش بارش مغزي است.اي از حلنمونه» پيشنهادات براي تعيين بهترين مكان مسافرت ةمشورت با اعضاي خانواده و ثبت هم«) عبارت4

 شده درست است؟كدام گزينه دربارة عبارت بيان -76

هاي خوبي كرده اما موقعيت شغلي ديگري برايش پيش آمده كه چند مزيت كوچك نسبت بهمليكا در شغلي كه سه سال مشغول آن است، پيشرفت«

  »آن دارد.

  را به تصميم نهايي برساند. تواند اوميراه) او در وضعيتي قرار دارد كه فقط يك1

  ) او اين دغدغه را دارد كه با روشي به هدف خود برسد كه بهينه و كارآمد باشد.2

  گيري فردي اما معمولي قرار دارد.) او در يك موقعيت تصميم3

 گيري قرار دارد كه گروهي نيست اما داراي اهميت بالايي است.) او در يك موقعيت تصميم4

 گيري اشاره دارد؟به كدام ملاك تصميمترتيب، بهاي زيرههريك از عبارت -77

  كند.نظر ميتحصيل در خارج از كشور صرف ةزياد دانشگاه و نيز سختي تحمل دوري خانواده، از ادام ةبالاي زندگي، شهريمخارجمهراوه به دليل ـ

  كند.سي ميهاي شغلي بيشتر و بهتر، شروع به يادگيري زبان انگليمهتاب براي كسب فرصت ـ

  كند.گذاري نميرامبد به دليل ترس از ضرر مالي ناشي از نوسانات بازار، در بورس سرمايه ـ

 هامزيت ـخطر ـها) هزينه4  هاهزينه ـهامزيت ـ) خطر3  خطر ـهاهزينه ـها) مزيت2  خطر ـهامزيت ـها) هزينه1
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 باشد؟مينادرستچند مورددر بين عبارات زير، -78

بلكه از احساس و انديشيدنعجله و شتاب،اين سبك نه ازگيري است.تصميم ةانتخاب بيانگر بهترين شيوهرجوانب پيش از ةليل و ارزيابي همتحـ
  كند.پيروي مي

تكانشي است كـه رو سبكدنبالهزند،اش دست به انتخاب ميآموزي كه بدون توجه به شرايط و موقعيت خود و فقط براساس احساسات درونيدانشـ
  با پشيماني ديرهنگام همراه است.معمولاً

هـاي ديگـر ديـده نوجواني بيشتر از دوره ةگيري اجتنابي اشاره دارد كه در دورحديث به سبك تصميماين» اندوه است ةماياز دست دادن فرصت،«ـ
  شود.مي
  .مربوط استگيري وابستهبه استفاده از سبك تصميم »هاموقعيتاغلبترجيح دادن نظر خانواده و دوستان بر نظرات خود در«ـ
گيريهاي سبك تصميمبه خطر افتادن سلامت جسماني از ويژگيو همچنينخشونت و بزهكاريهاي رواني و اجتماعي مانند:دنبال داشتن آسيب بهـ

  تكانشي است.
  ) يك4  ) دو3  ) سه2  ) چهار1

 باشد؟مينادرست »گيريو موانع تصميممراحل«در خصوصهاي زير،يك از عبارتكدام-79

گيري يعني ارزيابي پيامدهاي هرپرسش در گام سوم مراحل تصميماينپاسخ به »كند؟مين ميأيك از مشاغل تا چه ميزان انتظارات شما را تهر«الف)
  قرار دارد.انتخاب،

گيري قرارسوم تصميم ةدر مرحلهايي نياز دارد،هر روش به چه مهارتخواهد بداندهاي تدريس متفاوت است و ميحال بررسي روشمعلمي كه درب)
  دارد.

هاي زودگذر بناملاك ةو تصميمات خود را بر پاياستثير ديگرانأتحت تست كه در آن فرد،ا» اعتماد افراطي«گيريترين موانع تصميمج) يكي از مهم
  كند.مي

شمردنكوچك«زيرا ،گيري موفق باشدتواند در فرايند تصميمنميكند،بيني مينكور شكست خود را پيشآموز توانمندي كه در ابتداي مسير كد) دانش
  آورد.نتايج منفي به بار ميگيري،عنوان يكي از موانع تصميم به »خود
  د ـ) ج4  جـ) الف3  بـ) الف2  دـ) ب1

 كند؟درستي جدول زير را تكميل ميترتيب كدام گزينه به به -80

  »گرايش -گرايش«تعارض  فال
  ب  خوردن يك دسر خوشمزه در حالي كه فرد رژيم لاغري دارد

  برهاي مياناستفاده از روش  ج
  د  گيريهاي پرخطر تصميميكي از موقعيت

سخ عاطفي غيرمعمول بهپا ـگيري مهم و پيچيدهتصميم ـ» اجتناب -گرايش«تعارض ـدرد دندان ةپزشكي يا ادامانتخاب بين تحمل درد دندان )1
  ديگر افراد

گيـري مهـم و تصـميمــ» اجتنـاب -گـرايش«تعارض ـتري داردداشتنيانتخاب بين پذيرش شغل با درآمد بهتر يا شغلي كه محيط كار دوست )2
  دادن افراد غريبه به منزلراه ـپيچيده

گيـري مهـم و تصـميمــ» اجتنـاب -اجتنـاب«تعارض ـتري داردداشتنيانتخاب بين پذيرش شغل با درآمد بهتر يا شغلي كه محيط كار دوست )3
  صحبت كردن با افراد غريبه ـپيچيده

ــقيـگيري منطـتصميم ـ» اجتناب -گرايش«تعارض ـتري داردداشتنيانتخاب بين پذيرش شغل با درآمد بهتر يا شغلي كه محيط كار دوست )4
  مصرف سيگار
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دقيقهدقيقه 8585در در سؤالسؤال 9090  صبحصبح 1111تا تا 9:9:3535ساعت ساعت
  

  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند.سؤال پاسخ مي10ترازي به چند سؤال از هر ةآموزان در هر ردمعمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟10شما به چند سؤال از هر  4000  4750  5500  6250  7000
   1 2 3 5 6  زبان قرآن ،عربي

   1 2 4 6 7  تاريخ و جغرافيا

   1 2 3 5 6  فلسفه و منطق

   1 2 4 5 7  اقتصاد

  
  

  گوييسؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد
  
  

  

  گويي (به دقيقه)مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گوييوضعيت پاسخ  رديف

  10  90  81 10  )2عربي، زبان قرآن (  اجباري  1

  10  100  91  10  )3عربي، زبان قرآن (  اختياري  2

  10  110  101  10  )1عربي، زبان قرآن (  اختياري  3

  115  111  5  )2( ختاري  اجباري  4
8  

  120  116  5  )1تاريخ (  اختياري  5

  125  121  5  )2جغرافيا (اجباري  6
7  

  130  126  5  جغرافياي ايران  اختياري  7

  10  140  131  10  يازدهمفلسفةاجباري  8

  10  150  141  10  فلسفة دوازدهم اختياري  9

  10  160  151  10  منطـق اختياري  10

  10  170  161  10  اقتصاد اختياري  11

 آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي

  دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

 )2شمارة (دفترچة



  آزمونآورندگانپديد   
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس

  رياضي
نوه،آروين حسيني، علي حسينيفرد،زادهجاني، احمد حسنراهيم توزندهمحمدابشريف،شميم پهلوانمحمد بحيرايي،محمد اسدي،

  ، امير محموديان، حامد نصيريزادهعلي قهرمانسعيد عزيزخاني، هادي فولادي،پيمان طيار،احمدرضا ذاكرزاده،

  علوم و فنون ادبي
مجتبي فرهادي،رضا رنجبري،سعيد جعفري،ور،پعزيز الياسيمحسن اصغري،حسن اصحابي،اميرحسين اشتري،،سيد عليرضا احمدي

  هومن نمازيمحمد مشهدبان، ،الهام محمدي

  فر يي، سيد آرش مرتضاحسينيكوثر شاهياسين ساعدي،اميرحسين خزايي،ريحانه اميني،  شناسيجامعه

  ، محمدعرفان فرهاديمحمد حبيبيحميدرضا توكلي،هانا احمدزاده،  شناسيروان

  عربي، زبان قرآن
فرد،مصطفي قديميحميدرضا قائداميني،كامران عبداللهي،اميرحسين شكوري،محمدرضا سوري،آرمين ساعدپناه،علي رسولي،رضا راشدنيا،
  زاده، پيروز وجان، آيدين مصطفيمحمدعلي مرتضويسيدفرد، احسان كلاته عربي،افشين كرميانشيرودي،مرتضي كاظم

  فياتاريخ و جغرا
فاطمه عزيزي،تابان صيقلي،مهشيد رستمي ريك،محمد رسايي،مريم خسروي دهنوي،فاطمه احمدي، عليرضا پدرام، جواد جليليان،

  محمدمهدي يعقوبيفرزانه ناظمي،زاده،آيدا فتاح

  منطقفلسفه و
نيا، علي معزي،موسي سپاهي، محمد كرميبقا،محمد رضاييپرگل رحيمي،جواد پاكدل، عرفان دهدشنيا،حسين آخوندي راهنماچي،

  فيروز نژادنجف

  ، مهدي كاردان، محمدحسين متولينژاداحسان عاليمهدي ضيائي،آفرين ساجدي،اقتصاد
  

  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس
  الهه شهبازي ملكيعباسمهدي ملارمضاني،  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي

  فريبا رئوفي اللهي، سپيده فتحرضا رنجبري نژادسيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژادسيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

  پورسجاد حقيقي  ، محمد براتيمريم خسروي دهنوي فرسيدآرش مرتضائي فرسيدآرش مرتضائي  شناسيجامعه

 پورمحمدصدرا پنجه  مليكا ذاكري، سينا غلامي  محمد حبيبي  محمد حبيبي  شناسيروان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربياحسان كلاته  عربي، زبان قرآن

  عطيه محلوجي  ، تابان صيقليفاطمه عزيزي  محمدمهدي يعقوبي  محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  عربي، ايمان كلاتهكاهياميرمحمد قلعه  نژاداد عليفره  سيده سميرا معروف  منطقفلسفه و

 پورسجاد حقيقي  اللهي، مريم خسروي دهنويسپيده فتح  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  

  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

ليلا ايزديمسئول دفترچه: محيا اصغري،مدير:  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آراو صفحهچينحروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  گجح
  
  
  

  
 

۸۶-۸۱من أو إلی العربية (أو المفهومعيّن الأنسب للجواب عن الترجمة(
  

 :﴾لا يُغَيِّرُ ما بقومٍ حتّی يُغَيِّروا ما بأنفسِهِمإنَّ االلهَ﴿ -81
  شود تا اينكه آنچه در درونشان هست تغيير داده شود.وسيلة االله تغيير داده نمي) همانا قومي به1
 دهد مگر اينكه آنچه را در درون دارند تغيير دهد.داوند آنچه را در يك قوم است تغيير نميشك خ) بي2
  دهد تا اينكه آنچه را در خودشان هست تغيير دهند.گمان خدا آنچه را در قومي هست تغيير نمي) بي3
 تغيير داده شود.شود إلّا اينكه آنچه در درون ايشان هست) همانا قومي توسط خداوند تغيير داده نمي4

»:وَجَدتُ في الـمکـتبةِ کتاباً شُرِحتْ فيه قواعد اللّغةِ العربيّةِ.«  -82
  در كتابخانه كتابي يافتم كه در آن قواعد زبان عربي را شرح داده بود. )1
  كتابي را در كتابخانه يافتم كه قواعد زبان عربي در آن شرح داده شده بود.) 2
  كردم كه قواعد زبان عربي را در آن شرح داده بودند.در كتابخانه يك كتاب پيدا) 3
  كتابي را در يك كتابخانه پيدا كردم كه در آن قواعد زبان عربي شرح داده شده بود.) 4

فـإنَّ النّجـاح لـن يتحقَّـقَ دونَ صَـبر وه و لا يُهمِل دروسـهوقتَنجحَ و لا يُضيِّعْيَکَييَنبغي للطّالبِ أن يجتهِدَ ل«  -83
. . . آموز تلاش كندسته است كه دانششاي»:.جهد

پس همانـا موفقيـت بـدون صـبر و تـلاش كندهايش كوتاهي نو در درسهدر نرودبراي اينكه موفق شود و وقتش )1
  محقّق نخواهد گرديد.

شك موفقيت بـدون پس بيهاي خود كوتاهي نكنددر درسبايدبراي اينكه موفق شود و نبايد وقتش را تلف كند و )2
 صبر و تلاش محقّق نخواهد شد.

قطعاً موفقيت با صبر و تلاشگري محقّقكوتاهي كند وخودهايتا موفق شود و وقت را هدر ندهد و نبايد در درس )3
 .خواهد شد

شك صبر و جهاد موفقيت راپس بيهايش كوتاهي نورزددر درسبايدوقت خود را تلف نكند وبايدتا موفق شود و )4
 .  اهند ساختمحقّق خو

عيّن الصّحيح: -84
نزديك است كه مرد گناهكارِ پشـيمان، از شـرّ گناهـان  :.کادَ الرّجل المُذنب النادم أن يتخلّص مِن شرّ المعاصـي) 1

 رهايي يابد.

پسران هنگامي كه پدر خود را مرده يافتند، همگـي بـر وي شـيون  :جميعـاً.لمّا وَجد الأبناءُ أباهم مَيتاً ناحوا عليه) 2
  كردند.

  آورد.كند، من را به شگفت ميعيدي كه فقيران شهر را شاد مي :المدينة.يُعجبني عيدٌ يَفرح فيه فقراء) 3
 ما بايد با عاقلان همنشيني كنيم تا از علم آنان سود ببريم. :.همعلمُينفعَناالعقلاء حتّیجالِسِلنُ) 4

دْقُ )2(عربي، زبان قرآن الَصِّ
  ارِْحَموا ثلاَثةً

  6و 5هايدرس
 90تا65هايصفحه

  است. اجباريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي: 
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؛ عيّن الصّحيح:»التحصيل شده بود.دانشگاه ما فارغدر نمايشگاه كتاب، دانشجويي را ديدم كه سال قبل از«  -85
 .جُ من الجامعتنا في السّنة الماضيةشاهدتُ طالباً في معرض الکتاب يتخرَّ) 1

  .جَ من جامعتنا في العام الماضيرأيتُ طالباً في معرض الکتاب تخرَّ) 2
  .اضيةمن جامعتنا في السّنة المجَشاهدتُ طالبة في معرض الکتاب قد تخرَّ) 3
  .جُ من جامعتنا في العام الماضيرأيتُ طالبة في معرض الکتاب تتخرَّ) 4

»النَّاس غايةٌ لا تُدرك.إرضاء«مفهوم العبارة التاّلية: فيالأقربعيّن -86
  ) رضاي دوست به دست آر و ديگران بگذار.1
  الرّاضي عن نفسه مستور عنه عيبه.) 2
  بال هما گرفتسايةت / از تيغ فيضدل كه جا به مقام رضا گرف) هر زنده3
  النّاسُ.علينا أن نلتفت إلی ما يقوله) 4

 :الکلماتضبط حرکات حروفيفالصّحيحعيّن -87
  .کروبِيُفَرَّجُ عَن المَ والأهْلَ و العَرَضيکانَ يَحْميإنَّ أب) 1
  .يهمعَلَكَعِندَما وَصَلُوا إليه ضَحِأسرَعَ أصحابُهُ إليهِ لِيُنقَذوهُ وَ) 2
  الحَياةِ.جاح فيرِجاءَ لَهُ لِلنَّذي لاب هُوَ الّالخائَإنَّ) 3
 .كَلْيَعلَمُوا ذلالامتِحانات تُساعِدُ الطُلاّبَ لِتَعلُّم دُرُوسِهم فَإنَّ) 4

کرة:صفُ النّعيّن جملةً تَ -88
 لُ بِالمَعالِمِ التاّريخيّةِ.سافرتُ إلى مدينَةٍ و المدينةُ تَجمُ) 2  رأيتُ رَجلاً و هو يَتكلّمُ بِصوتٍ عالٍ.) 1

  الرجل يُساعِدُ النّاسَ.رأيتُ رَجلاً كريماً) 4  يُعَلِّمُ اللّغةَ العربيّةَ بِطريقةٍ سهلةٍ.وَجَدتُ كتاباً )3
عن القيام بالعمل (لأحدٍ ليسَ حاضراً):النّهیعيّن ما فيه -89

  ﴾عونَ في الکُفرالَّذينَ يُساريَحزُنْك لا﴿...) 2  ﴾االلهِ ... دونِمِنيَدْعونَتَسُبُّوا الَّذينَ لاوَ﴿) 1
لْنا ماوَرَبَّنا﴿ )3   يَرْحَمُ النّاس. لامَنااللهُلا يَرْحَمُ )4  ﴾لَنا بِهطاقَةَ لالا تُحَمِّ

التزاميّاً:لا يُترجَم» يُخفي / تُخفي«عيّن -90
  .ى لنفسك، فلا تذكرْه حتّإذا أردتَ أن تُخفي سرّاً) 1
  کذّاب لا يستطيع أن يُنـکر کذبه و يُخفيه.إنّ ال) 2
  لعجب، إنّ قلوبکم المَجروحة تُخفي ألماً أعمق من البحر.يا ل) 3
  شاهدتُ رجلاً غيرمُهذّب يُحاول کثيراً لکي يُخفي ضعفه بالغضب.) 4
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۹۵-۹۱(أو المفهومعيّن الأنسب للجواب عن الترجمة(
  

. . . ترديد بي﴾: رصوصذينَ يُقاتلونَ في سبيله صفّاً کأنّهم بنيان مَحبُّ الّ﴿ إنّ االلهَ يُ -91
  .كنند، دوست دارد؛ آنان چون يك ساختمان، استوارندكه در راهش در يك صف پيكار ميرا) خداوند آنان1
 .دها ساختماني استوارنجنگند، خداوند دوست دارد؛ قطعاً آن) كساني را كه در راه حق صف در صف مي2
  .ها ساختماني استوارندجنگند، دوست دارد؛ گويي آن) خداوند كساني را كه در راه او صف در صف مي3
  .هايي استوارندكنند؛ گويا مانند ساختماندار كساني است كه در راهش صف در صف پيكار مي) خدا دوست4

»:مْنا.لا خَيرَ في علمٍ لا يُنتفَعُ بِه، فعَلَينا أن نَعملَ بِما تَعلَّ«  -92
  اند.  بري؛ در نتيجه، عمل كنيم به چيزي كه به ما آموخته) بدون فايده است علمي كه از آن سود نمي1
  رساند، پس بر ماست عمل به آنچه فرا گرفتيم.) هيچ گونه خيري نيست در علمي كه به كسي سود نمي2
  كنيم.آموزيم عمل ميمياي ندارد دانشي كه از آن سودي حاصل نشود لذا به چيزي كه) فايده3
  شود؛ پس بايد عمل كنيم به چيزي كه آموختيم.) هيچ خيري نيست در دانشي كه از آن سود برده نمي4

»:التّربيةِ!يغايَتُهم فلَم تتحقَّقيزعمُ بعضُ النّاسِ أنّهم قد قاموا بواجباتِهم أمامَ أولادِهم، ولکن«  -93
انـد ولـي هدفشـان را در تربيـت محقـّق ن در مقابل فرزندانشـان اقـدام نمـودهپندارند كه به واجباتشا) بعضي مردم مي1

  اند.نكرده
انـد ولـي هدفشـان در تربيـت محقـّق كنند كه به تكاليف خويش در برابر فرزندانشان عمل كرده) برخي مردم گمان مي2

  نشده است.
اند و هدفشان در امر تربيت به وقـوع نپيوسـتهادهپندارند كه تكاليف خود را در حقّ پسرانشان انجام ند) برخي مردم مي3

  است.
انـد امـا اهدافشـان در تربيـت كنند كه به تكاليف خويش در برابر اولادشان عمل كـرده) از ميان مردم، بعضي گمان مي4

  انجام نشده است.
 :الخطأعيّن -94

 گفت به هم پيچيده شده است.اي انسان! درون تو جهاني ش :.م عجيبعالَد انطوی فيكأيّها الإنسانُ! قَ) 1

  علم را طلب كنيد چرا كه اهل علم زنده هستند حتيّ اگر بميرند. :.العلم أحياء و إن ماتوااُطلبوا العلم فإنّ أهلَ) 2
كند كه درد او از خـودش اسـت و دارويـش در هيچ كس گمان نمي :.ظـنّ أنّ داءَه مِنـه و دواءَه فيـهلم يکُن أحد يَ) 3

  درونش است.
لامروز فرزندان ما به آنچه كه از دردهـا و سـختي :.اليوم يفتخرُ أولادنا بما تَحمَّلوا من الآلام و المتاعب) 4 هـا تحمـ

  كنند.نمودند، افتخار مي

مِن الأشعارِ المنَسوبةِ إلی الإمامِ )3عربي، زبان قرآن (
علیٍّ (ع)

متن درس، الحروف المشبّهة 
بالفعل، 

  لنّافیة للجنس، تمارینلا ا
  14تا 1هايصفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اختياري است. 
  دقيقه10وقت پيشنهادي: 
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»لا تَغضبْ، فَإنّ الغضب مَفسدَة.« عيّن ما يناسبُ مفهوم العبارة:  -95

) زبانش بـرون جسـت از كـنج لـب  1
  

ــان از غضــب   ــدان فشــرده زب ــه دن ب
  

ــاه راه2 ــبِ شـ ــد غضـ ــو نيابـ ) در تـ
  

هـــيچ متـــرس از غضـــب پادشـــاه  
  

ــين  3 ــم و ك ــرداز از خش ) روان را بپ
  

كــه گــردد تبــه جانــت از آن و ايــن  
  

ــرِه  4 ــرو گ ــر اب ــده ب ) از غضــب افكن
  

ــرده زه     ــان كـ ــار كمـ ــيِ پيكـ از پـ
  

 :الکلماتضبط حرکات حروفيفالخطأعيّن -96

  .قُمتُ بإرشادِهالمَتاجِر فَكمِن تِلءِالشّرايمُترَدِّدٌ فيصَديقکأنَّ )1

  .ی الطّين فإنَّها تُرابٌ مُخْتَلَطٌ بِالماءِهذه المادّةُ تُسَمَّ )2

  ﴾يا أَيُّها الرَّسولُ لا يَحْزُنْكَ الَّذينَ يُسارِعونَ فِي الكُفْرِ﴿ )3

  .أَ تَزْعَمُ أَنَّك جِرْمٌ صَغيرٌ و فيك انْطَوَى الْعالَمُ الأَكبَرُ )4

عيّن العبارةَ الّتي تدلُّ علی التشبيه: -97

    لعلّ الجوّ يصير مُشمساً قبل أن تأتي العواصف.) 2  إنّ الوقت ثمين فلا يُضيّعه أهل العلم.) 1

  المشکلة کثيراً ولکنّها کانت مُعقّدة.حاولتُ لحلّ تلك) 4  بعد سماع هذا الخبر کأنّ قلبي حَجر ثقَيل.) 3

»:المُضارع الالتزاميّ«ادلفيه فعل يُعلَيسَعيّن ما -98

    لعلّ زَميلتي تشجّع اُختها علی الدّراسة.) 2  لا يتکبّرِ المُؤمن علی الآخرين أبداً.) 1

  لعلّ بنتي تقبّل يَد أُمّي مِن أجل زحماتِها.) 4  ليتَ حبيبي تأمّل قبل التّکلُّم مع والده.) 3

!»فصل الرّبيع طويلٌ في بلدِنا. . . . . تَمنَّی طفلٌ صغيرٌ: « :مُستعيناً بِالحروف المشبّهة بالفعللفراغاأکمِل -99

  کأنَّ) 4       لکنَّ) 3  لأنَّ) 2      ليتَ) 1

 :»أشَدُّ النّفي«فيهاعبارة جاءعيّن -100

  لا مُصيبةَ أعظمُ مِن الجَهلِ.) 2  هل هُنا مدينةٌ؟ لا، هنا قريةٌ.) 1

  ولد، أنتَ تلميذٌ لا مُعلّمٌ.يا) 4  لا تغضب يا بُنيّ، فإنّ الغضب مَفسدةٌ.) 3
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۱۰۶-۱۰۱من أو إلی العربية (أو المفهومعيّن الأنسب للجواب عن الترجمة(
  

  :﴾إليهتوبواثمُّفَاستغَْفِروهفيهااستعَمَرَکم والأرضمِنأنشَأکمهو ﴿ -101
سـوي او توبـه بـهسپسكنيدآمرزشطلباوازسپو خواستار آباداني آن از شما شدخلق كردزمينازراشما) او1

  كنيد.
توبـه وطلب آمرزش كنيـدپسكنيددستور داد آن را آبادبه شما وآفريدزمينازراشماكههمان كسي است) او2

  .اوسوي بهكنيد
  .اييدنمتوبهسپسكردهبخششطلباوازدستور داد پسبه آباداني آن واستزمينازشماخالق) او3
  نماييد. سويش توبهبه وكنيدبخششطلباوازپسدادآبادانيآندرشمابه وآفريدزمينازراشما) او4

ــاللّونلابــدّ لَنــا مِــن تَحــذير المُــواطِنين مِــن حفــر الأرض«  -102 علــی امتــداد الأنابيــب لبِنــاء عمــارة أو للزّراعــة فَتُجعــل لوحــاتٌ بِ
»:الأصفَر هناك!

هشدار دادن به شهروندان نسبت به كندن زمين به جهت ساختن ساختماني يا براي كشـاورزي كـردن در ) ناچار به1
  امتداد لوله بوديم. پس آنجا تابلوهايي به رنگ زرد قرار داديم.

ها بر) ناگزير هستيم تا شهروندان را از حفر كردن زمين براي ساختن عمارتي يا براي كشاورزي كردن در امتداد لوله2
 شود.ذر داريم. پس تابلوهايي زرد رنگ اينجا گذاشته ميح

ها بـراي سـاختن سـاختماني يـا بـراي كشـاورزي ) ناگزير به بر حذر داشتن شهروندان از كندن زمين در امتداد لوله3
  شود.كردن هستيم. پس تابلوهايي به رنگ زرد آنجا قرار داده مي

ه حفر زمين در امتـداد لولـه بـراي سـاختن عمـارتي يـا بـه منظـور اي جز هشدار دادن به شهروندان نسبت ب) چاره4
  دهيم.كشاورزي نداريم. پس تابلوهاي زرد رنگ را قرار مي

   »:نتباهَ السيّاح إليها!اِسُجّلت في قائمة التراث العالميّ مَعالـمُ قَريتِنا الأثريّةُ التّي قد أثارَت « -103
  است!ه گردشگراني را به خود جلب كردهان ثبت شده كه توجدر ليست ميراث جهاني آثار تاريخي روستايم) 1
2 (اند!ه گردشگران به آن جلب شده است، در ليست ميراث جهاني ثبت كردهآثار تاريخي روستايمان را كه توج 
 است!گشتهده، ثبتشجلبآنبهنيزاندگرجهانهمان كه توجدر ليست ميراث جهاني آثار روستاي تاريخي) 3
 است، ثبت شده است!  به خود جلب كردهراه گردشگرانليست ميراث جهاني آثار تاريخي روستايمان كه توجدر) 4

عيّن الصّحيح: -104
كـه مـا را از خطـر برحـذر ايدهندهبايد به تابلوهـاي هشـدار   :.للّوحات التّحذيريّة الّتي تُحذِّرنا عن الخطـربِالِنَهتمّ) 1

 .كنيمجهدارند، تومي
  .اي اختراع كنيم كه بتوانيم مصرف نفت را كاهش دهيمبايد وسيله :.عْ جهازاً يقدرُ أن يُقلِّل استهلاك النِّفطلِنختر) 2
ترين مناطق گردشـگري هاي تاريخي از مهمساختمان :.العماراتُ الأثريّة من أهمّ المناطق السّيّاحيّةِ في کلّ البِلاد) 3

  .در هر كشوري است
 ها خطر و هزينة كمي دارد.قطعاً انتقال دادن نفت از طريق لوله :رَ الأنابيبِ أقَلُّ خَطراً و نَفقَةً.إنّ نقلَ النّفط عب) 4

المعَالِمُ الخَلاّبَةُ )1(عربي، زبان قرآن
  صِناعَةُ النِّفطِ

  7و 6هايدرس
 104تا81هايصفحه

  است. اريختياآموزانهاي اين درس براي همة دانشي به سؤالگويپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي: 
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حيح:عيّن الصّ ؛».بردت ميهاي درخشان لذّكرد و از نور ماهيدريا شنا ميجذّابشناگر، نزديك ساحل « -105
  .المُضيئةكسمابأضواء الأشاطئ الخلاّب في البحر وَ يَستمتعُالالغوّاصُ کان يسبح قربَ) 1

  .المُضيئةكسماکان الغوّاصُ يسبح قربَ شاطئ البَحر الخلاّب وَ يَستمتعُ بضوء الأ) 2

  .المُضيئةكسماالغوّاصُ کان قد سبح قربَ شاطئ البَحر الخلاّب وَ إستمتعَ بضوء الأ) 3

  ك.سماالمُضيئ للأورنّالکان الغوّاصُ يسبح قربَ شاطئ البَحر الخلاّب وَ يَستمتعُ ب) 4

في المفهوم:غير المناسبعيّن -106
  دهد بر بادزبان سرخ سرِ سبز ميسکوتُ اللّسان سلامةُ الإنسان:) 1

  گندم از گندم برويد جو ز جو: ﴾هَل جزاءُ الإحسان إلاّ الإحسان﴿) 2

  دهد از سرّ درونرنگ رخساره خبر مي: ﴾يُعرَفُ المُجرِمونَ بسيماهم ﴿) 3

  عسلعمل به چه ماند؟ به زنبور بيعالمِ بيالسّليمُ في الجسمِ السّليمِ:العقلُ) 4

: الکلماتفي ضبط حركات حروفالخطأعيّن -107
غطِالإنسانُ عَلی تِقنيَّةٍ جَديدةٍ  لِتَقليلِحَصَلَ) 1  .الوَرَقِمَصنَعِإلیمِن الغابَةِالسَّيّارَةُ تَنقُلُ أَخشاباً) 2 . الضَّ

  .سائِلٌ کَالماءِيُوجَدُ فيهاعَميقَةٌالبِئرُ حُفرَةٌ) 4  .الأَرضِباطِنِمِنالنَّفطَيَستَخرُجُإنَّ الإنسانَ )3

إعرابها:ختلفيةًعيّن صفَ -108
  .إيران بلد ممتاز لِقضاء العُطلات) 2  .توجَد موانئ کبيرة في جنوب بلادنا) 1

  .مشاکل کثيرة لتربيتيلَ والدايتحمَّ) 4  .حبوبي المهدّئة تساعدني لتسکين صداعي) 3

عيّن الصّحيح في البناء للمجهول: -109
 الحفلة.فيالأصدقاءإلیتُعرّفني←الأصدقاء في الحفلةإلیتُعرّفني اُمّي) 1

  .)ص(الرّسولعنکثيرةمواعظرُوِيت←المُتکلّم يَروي مواعظ کثيرة عن الرّسول (ص) ) 2

 المستوصف.فيالصغيرالولديُفحص←وصفيَفحص الطّبيب أسنان الولد الصغير في المست) 3

 البحيرة.فييَغرقکادعندماالشّابّاُنقذ←الشّابّ عندما کاد يَغرق في البحيرةالأصحاب أنقَذوا) 4

أن تکون نائبة الفاعل:لا يمکن» عمنِّال«عيّن کلمة -110
 .إنّ السّماء لا تنُزّل النّعم جاهزةً) 2  تُعرف النِّعم حينما فقدناها.) 1

عند العُجب قد تُغيّر النّعم إلی النّقم.  ) 4  تُسلب منّا النّعم إن ظلمنا الآخرين. )3
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بندي وقايع و مختصات دوران غزنويان، سلجوقيان و خوارزمشاهيان كرده است. كدام گزينهمورخي اقدام به دسته -111

 در اين باره درست است؟

  هايي از ايران در معرض كشتار و غارت قرار گرفت.مغول، بخشالف) در اين دوره، بر اثر حملة چنگيزخان

  درپي به هند با نيت ظاهري جهاد در راه خدا، از وقايع اين دوره است.هاي پيب) لشكركشي

  توان از عوامل ضعف و زوال اين سلسله دانست.ج) مبارزات اسماعيليان و قدرت گرفتن اتابكان را مي

  ترين قلمرو يك حكومت در ايرانِ دوران اسلامي بوديم.، شاهد وسيعهتوان گفت در اين دورد) مي

  .ندسته» خوارزمشاهيان«و» غزنويان«ترتيب مربوط به به» ب«و» الف«اما مواردند؛سته» سلجوقيان«مربوط به دوران» د«و» ج«) موارد1

  .ندسته» سلجوقيان«و» خوارزمشاهيان«ترتيب مربوط به به» د«و» الف«اما مواردند؛سته» غزنويان«مربوط به دوران» ج«و» ب«) موارد2

  .ندسته» غزنويان«و» خوارزمشاهيان«ترتيب مربوط به به» ب«و» الف«اما مواردند؛سته» سلجوقيان«مربوط به دوران» د«و» ج«) موارد3

  .ندسته» خوارزمشاهيان«و» سلجوقيان«ترتيب مربوط به به» د«و» الف«اما مواردند؛سته» غزنويان«مربوط به دوران» ج«و» ب«) موارد4

  ؟باشدنمياواز نتايج پژوهشگزينهمحققي به پژوهش دربارة ايران در دورة سلجوقيان پرداخته است. كدام -112

  كرد.ابوريحان بيروني در نجوم و جغرافيا فعاليت مي )2  رونق و شكوفايي فراواني دست يافت.بهشعر فارسي )1

  .شودهاي مهم هنر اسلامي تلقي مي) يكي از دوره4  بازرگان شهري بيش از پيش اهميت يافت. ةطبق) 3

 ؟ندستهدرست» لاكوخانوه«و» منگوقاآن«بارةارد دروكدام م -113

 يكي از ايلخانان مغول بود كه به دستور چنگيزخان به ايران لشكركشي كرد.خانلاكووهالف)

 .به ايران لشكركشي كردهجري قمري650سالزمان فرمانروايي او، برادرش درچنگيز بود و در ةمنگوقاآن نوب)

 .ور شدحملهآسيابه سمت غرب ،در زمان فرمانروايي منگوقاآن به منظور براندازي حكومت عباسيان و تسخير بغدادخانلاكووهج)

 .مسلمان شدن قوم مغول را فراهم آورد ةي بود كه زمينهاييني از شخصيتالدين محمد جوبر ايران، شمسخانلاكووتسلط ه ةدوردرد)

 »ج«و» الف« )4  »د«و» ج« )3  »ب«و» الف« )2  »د«و» ب«) 1

فصل سوم: ايران؛ از ورود اسلام )2(تاريخ
  تا پايان صفويه

  )12تا10هاي(درس
  134تا101هايصفحه

است.اجباريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
  دقيقه 8وقت پيشنهادي: 
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 دهد؟ها ارائه ميهاي مربوط به آنزير و حكومتهايكدام گزينه شكل صحيحي را دربارة عبارت -114

  .ايران است جمعيتي وميقوبافتدرنسبيدگرگونيدوران،اجتماعي اين هايويژگي ازيكي )الف
  يافت. رواجرسيد،ميموردهابه ده ها آنشماركههامالياتاقسام وانواع وريختهمبهنظام مالياتي مختلفيدلايلبه ،اين دوران در )ب
  .بودايرانيانحقوقيداوري واجتماعيزندگيعرفي در سراسر اين دوران، مبناي شرعي و قوانين )ج
  جديدي ساخته شدند.شهرهايها وشهرك وگرفتبيشتريسرعتدر اين دوران،شينيروند شهرن )د

1 (
ب

جالف

مغول غ�رمسلچمانه� مغولدوريالة غ�رمسلچمانه� دوريالة

ت�چموريال�ان

مسلچمانه� مسلچمانه�دوريالة  دوريالة

  

الف )2

بج

د

ت�چموريال�ان

نهامسلچمانه� نهامسلچمانه�مغول مغول

مسلچمانه� مسلچمانه�دوريالة دوريالة

  

3 (

د و دج و الفج

    ت�چموريال�انمغولان

4 (

الف

بد
ت�چموريال�ان   مغولان

 ترتيب تحت تأثير كدام عوامل به وجود آمدند؟ بههاي زير،هريك از گزاره -115

  الف) ركود علمي و ادبي در دوران مغول
  تيموريـب) رشد و شكوفايي تاريخ نگاري در عصر مغول

  و مهاجرت انديشمندان و عالمان ـ تجمع دانشمندان در مراكز علمي هرات و سمرقند) قتل1
  فرمانروايان به ثبت كشورگشاييها ـ علاقمندي) تخريب و تعطيلي مدارس و كتابخانه2
  گاهي رجال ايرانيآ) تشكيل حكومت ايلخانان ـ خود3
  غهمرا ة) ويراني شهرها ـ فعال بودن مراكز علمي مانند رصدخان4
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  هاي اين سلسله را ذكر كرده است؟ترتيب پايتختسال حكومت، چندين بار پايتخت خود را تغيير دادند.كدام گزينه به470اشكانيان در طول حدود -116

  روزي) شهر تيسفون در نزديكي بغداد امروزي ـ شهر صددروازه (هكاتم پولس) در حوالي دامغان كنوني ـ شهر نسا در تركمنستان ام1

  شهر صددروازه (هكاتم پولس) در حوالي دامغان كنوني ـ) شهر نسا در تركمنستان امروزي ـ شهر تيسفون در نزديكي بغداد امروزي2

  ) شهر صددروازه (هكاتم پولس) در حوالي دامغان كنوني ـ شهر نسا در تركمنستان امروزي ـ شهر تيسفون در نزديكي بغداد امروزي3

 منستان امروزي ـ شهر صددروازه (هكاتم پولس) در حوالي دامغان كنوني ـ شهر تيسفون در نزديكي بغداد امروزي) شهر نسا در ترك4

 ؟ندستهدرست »شاپور دوم ساساني«پادشاهي ةرويدادهاي دور ةرد درباراكدام مو -117

  سير شدند. ترتيب كشته و اور روم بهتگرديانوس و والريانوس امپرا ،هاي ايران با روميانالف) در جنگ

  .حكومت ساسانيان موفقيت سياسي و نظامي بزرگي در داخل و خارج كسب كرد ،ب) در پي اقدامات مهم وي

  مالي داد.ج) در عملياتي نظامي اعراب متجاوز را به سختي گوش

  ان از سپاه ايران به سختي شكست خورد و كشته شد.د) كراسوس سردار مشهور روم در جايي به نام حرّ

 »ج«و» ب) «4  »الف«و» د) «3  »د«و» ج) «2  »ب«و» فال) «1

مربوط به »از نو سامان دادن تشكيلات استاني يا شهربي«ـ  »ات شاهي دربارة قانوني بودن برخي كارهاضمشورت با ق«ـ  »نهايت گسترش«ترتيب به -118

 شود؟ميكدام پادشاه

  يوش يكم ـ كمبوجيهكوروش بزرگ ـ دار) 2  داريوش يكم ـ كمبوجيه ـ داريوش يكم) 1

  كمبوجيه ـ داريوش يكم ـ داريوش يكم) 4  كمبوجيه ـ كمبوجيه ـ كوروش بزرگ) 3

 ها و اشكانيان درست است؟دربارة سپاه و جنگ افزارهاي ماديگزينهكدام-119

  داران و سواران تقسيم كرد.داران، نيزههاي كمانسپاه خود را به دسته ،چهارمين پادشاه ماد ،هووخشتر )1

  سپاه مادها متكي بر واحدهاي مختلف پياده نظام بود كه از قبايل، اقوام و ملل تابعه به آن پيوسته بودند. )2

  .خود بودتشكيل دادند كه مجهز به زره و كلاهسنگينلاحس) اشكانيان به تدريج، سواره نظام داراي3

  نداشت.در سپاه آناننقش چندانيدادند و نيروي پياده نظام) مادها به نيروي سواره نظام اهميت مي4

 ؟مطابق با واقعيت استگزينهبا توجه به هرم اجتماعي ايران در عصر ساساني، كدام -120

  اشكاني بر اصالت نسب و خون استوار بود. ةنظام طبقاتي عصر ساساني همانند دور )1

زنـان ايـن طبقـه ولـي ؛پرداختندهاي رزمي ميورزش وفقط به امور جنگي، ديواني» الف«گروه) 2

  پوشيدند و تفاوتي به لحاظ نوع لباس و زيورآلات نداشتند.همانند ديگر زنان لباس مي

دانـان و دهقانـان اسـت كـه بـه موسيقي ،شامل دبيران، جنگاوران، پزشكان، منجمان» ب«بخش) 3

  شود.دوم اطلاق مي ةدرجاشرافها آن

تـا ،شـدتحميـل مـي »ج« ةهاي مختلف به طبقدورهاز ماليات سنگين كه در ،در زمان ساسانيان )4

  حدود زيادي كاسته شد.

فصل سوم: ايران در عصر باستان)1تاريخ ايران و جهان (
  )12تا10هاي(درس
  117تا90هايصفحه

است.اختياريآموزاناين درس براي همة دانشهايگويي به سؤالپاسخ

ب

الف

ج

شاه
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 هاي اقتصادي كدام گزينه درست است؟با توجه به انواع فعاليت -121

  نام برد.، آرژانتين و برزيلروسيه ،روپا، زلاندنوااتحاديةتوان ازجهان ميدرترين مراكز دامداري تجاري) از مهم1
  گيرد.آيد و توليد محصول در كشاورزي معيشتي براي فروش محلي صورت ميهاي نوع دوم به شمار مي) استخراج معدن از فعاليت2
  شود.مريكا توليد ميآ ةسط ايالات متحددرصد ذرت جهان تو40كنند وگندم جهان را توليد مي ةو فرانسه بخش عمداستراليا) كشورهاي كانادا،3
كشورهايي هستند كه موفق به چند برابركردن توليدات كشاورزي خود شدند و كشاورزي تجـاري در كشـورهاي كمتـر از جمله) فيليپين و پاكستان4

 يافته وجود ندارد.توسعه

هاي هوشمند همراه، صنايع هوافضا،ها، وسايل صوتي و تصويري، تلفنها و تجهيزات آندر تلاش است تا صنايع الكترونيك شامل رايانه» الف«كشور-122
هاي نو، مهندسي را در كشور خود گسترش بدهد. به نظر شما اين كشور براي گسترش موارد مـذكور، بايـد چـه ها و زيست فناوري، انرژيليزر، روبات

  اقدامي كند؟
  متخصصان و محققان استفاده كند.) از2  هاي روز دنيا ارتباط برقرار كند.) با فناوري1
 هاي متعدد تحقيقاتي ايجاد كند.) آزمايشگاه4  هاي علمي و فناوري ايجاد كند.) پارك3

  اند؟بيان شدهنادرست» هاي چندمليتيشركت«از موارد زير پيرامونيككدام-123
كنند و موجبهاي داخلي كشورها را از دور رقابت، خارج مي نهگيرند و كارخاهاي چندمليتي، انحصار توليد يك كالا را در دست ميشركتيگاهالف) 

  شوند.ها ميورشكستگي آن
  كنند.خود استفاده ميطراحي يا گسترش فناوري علميهاي محلي در كشورهاي ميزبان برايهاي چندمليتي از شركتشركتب) 

  كنند.يطي در كشورهاي ميزبان امتناع ميمحهاي چندمليتي از رعايت نظام مالياتي و قوانين زيستج) عموماً شركت
  نمايد. هاي چندمليتي تبديل ميتر براي احداث شركتاي جذابد) وجود منابع طبيعي موردنياز براي توليد در يك كشور فرضي، آن را به گزينه

  »د« و »الف«) 4  »ج« و »ب«) 3  »د« و »ج«) 2  »ب« و »الف«) 1
 ؟درستي آمده استدر كدام گزينه بهترتيب بههاي زيركشوريك ازهاي هرويژگي-124

 »مراكش ـ سنگاپور ـ نيكاراگوئه«

هايـ منشأ شركت .استآنيـ صدور سرمايه يكي از كاركردهااست.اي برداشتهالعادهخيز اقتصادي فوق ،) از جمله كشورهايي كه در دو دهة اخير1
  چندمليتي است.

  ها دچار تحولات شده است. ـ دچار كمبود نيروي كار ماهر و تجهيزات لازم هستند.ساختار اجتماعي و اقتصادي آنبازار خوبي براي توليدات ژاپن است. ـ) 2
  تري قرار دارند.صنعتي در سطح پايين ةـ از نظر توسع .كنندربا عمل ميـ مانند يك قطب آهن .ترند) از نظر اقتصادي از كشورهاي پيرامون قوي3
ـ سود هنگفتي را نصيب كشورهايي مثل .ايده موفق هستندفـ در سيستم هزينه و .كندرة جنوبي و اروپاي غربي بازي مي) نقش واسطه را بين ك4

  كند.اروپاي غربي مي
شـده،را حذف كنند. با توجه به اطلاعات ارائهخودهاي گمركي بينگيرند براي تقويت اقتصاد خود، تعرفهفرض كنيد چند كشور همسايه تصميم مي -125

 اين تصميم است؟ ةترين نتيجكدام پيامد زير محتمل

 ) كاهش مبادلات تجاري بين اين كشورها به دليل حذف درآمدهاي گمركي1

 داخليات) افزايش رقابت منفي ميان كشورهاي عضو و كاهش توليد2

 اي و بهبود سطح رفاه اقتصادي در كشورهاي عضو) افزايش تجارت منطقه3

 هاي عضو به واردات و حذف صادرات) وابستگي كامل كشور4

  فصل سوم: نواحي انساني )2جغرافيا (
  )8و 7هاي(درس
  114تا83هايصفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
  دقيقه 7وقت پيشنهادي: 
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هزار نفر مرگ جديد60نفر متولد و200000ميليون نفر جمعيت،28در يك كشور فرضي با آمار تقريبي -126

 …توان گفت در اثر مهاجرت،اشد، ميثبت شده است. اگر رشد مطلق جمعيت در اين كشور يك درصد ب

  هزار نفر به جمعيت اين كشور افزوده شده است. 140) حدود1

  هزار نفر از جمعيت اين كشور كاسته شده است. 140) حدود2

  افزوده شده است. هزار نفر به جمعيت اين كشور280) حدود3

  هزار نفر از جمعيت اين كشور كاسته شده است.280) حدود4

 ؟كندتكميل مي يدرست بهرازيرعبارتگزينهكدام-127

»…  »اگر در هرم سني يك كشور

شغل در حال و آينده اهميت بيشتري نسبت به بهبودريزي براي تأمينترين بخش آن باشند، برنامهترين و باريكترتيب پهنهرم به ةرأس و قاعد) 1

  وضعيت سالمندان دارد.

هاي تحصيلي و تفريحي براي جوانان و نوجوانان اهميت بيشتريترين بخش آن باشند، ايجاد فرصتترين و پهنترتيب باريكهرم به ةرأس و قاعد) 2

  هاي جلوگيري از پيري جمعيتي دارد.نسبت به سياست

ريزي برايترين بخش آن باشند، جلوگيري از كاهش نيروي فعال اهميت كمتري نسبت به برنامهترين و باريكترتيب پهنهرم به ةعدرأس و قا) 3

  .تأمين شغل در حال و آينده دارد

ميت كمتري نسبت بههاي رفاهي و تفريحي براي جوانان اهترين بخش آن باشند، ايجاد فرصتترين و پهنترتيب باريكهرم به ةرأس و قاعد) 4

  .ريزي براي كاهش روند تضعيف نيروي دفاعي كشور داردبرنامه

 كند؟كدام گزينه، متن زير را به درستي تكميل مي -128

…در دهه« …ومرگميزانهاي اخير به دليل اي باشد كه هرم سني كشورگونهشده است و اگر سياست كنترل جمعيت بهمير كاهش يافته و سبب

…   »خواهد شد.به سمت سالمندي و كهنسالي حركت كند، منجر به

  ) رونق صادرات نفت و گاز ـ افزايش رشد طبيعي جمعيت ـ مانع اصلي بر سر راه توسعة اقتصادي1

  خوردن تعادل جمعيتيي جمعيت ـ برهمكشي و بهبود آب آشاميدني ـ افزايش رشد طبيعلوله) 2

  خوردن تعادل جمعيتي) رونق صادرات نفت و گاز ـ افزايش سريع جمعيت ـ برهم3

  ) گسترش بهداشت و واكسيناسيون ـ افزايش سريع جمعيت ـ مانع اصلي بر سر راه توسعة اقتصادي4

  فصل سوم: جغرافيايجغرافياي ايران
  انساني ايران

  )8و 7هاي(درس
  82تا63هايصفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اختياري است. 
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توجه به نتايج تحقيقات وي كدام گزينه به درستيست پيدا كرده است. باتقسيمات كشوري در ايران به نتايج زير دتاريخچةآموزي در بررسيدانش-129

شده است؟بيان

شهربي تقسيم شده بود. همچنين عناصر اصلي تقسيمات كشوري30 »الف«هاي فراوان به اين نتيجه رسيدم كه زماني كشورمان بهپس از بررسي«

ترين بخش تقسيمات كشوري ايران براي من زماني بود كه قلمرو جغرافياييوك و قصبه. جذابايالت، ولايت، بل »ب«اي، عبارت بودند از: در يك دوره

گستردگي ةدهندشد و تمام اين موارد نشانبخش تقسيم مي72 »د«زماني بهمارسيد. ناگفته نماند كه كشورايالت مي31مجموعاً به »ج«ايران،

  »ست.ها و همچنين تقسيمات كشوري در ايران اسلسله

  باشد.مقدم مي» الف«مؤخر و نسبت به» ب«نسبت به» ج«) عبارت2  متقدم است.» الف«و» ب«نسبت به» د«) عبارت1

  است.» ج«متقدم بر» ب«و» ب«متقدم بر» د) «4  مؤخر است.» ج«نسبت به» ب«مقدم و» د«نسبت به» الف) «3

كدام گزينه درست است؟با توجه به واحد تقسيمات كشوري ايران در حال حاضر، -130

1( 
استان شهرستان دهستان

(1) (2) (3)

از ازمتش#ل متش#ل از ازمتش#ل   متش#ل

بخش )2 شهر ريالوستا

(1) (2) (3)

از ازمتش#ل متش#ل از ازمتش#ل   متش#ل

شهرستان) 3 بخش دهستان

(1) (2) (3)

از ازمتش#ل متش#ل از ازمتش#ل   متش#ل

4 (
شهر دهستان ريالوستا

(1) (2) (3)

از ازمتش#ل متش#ل از ازمتش#ل   متش#ل



  15صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404شهريـور14آزمون
 

  
  
  
  
  
  

  

 ؟نيستصحيحعقل يمعرفتكدام مطلب دربارة ابزار -131

 .آيددست ميكه خود مستلزم معرفتي است كه با ابزار حس بهكندهاي متفاوت ميانسان با استفاده از عقل از اشياي مختلف استفاده) 1

 .انجامدكه به شناخت بسياري از قوانين طبيعي ميكندي حسي تجزيه و تحليل ميهادر شناخت تجربي، عقل در يافته) 2

 كند.اين است كه طبيعت همواره يكسان عمل ميشودبا همكاري حس و عقل حاصل ميهاي تجربي كهيكي از قاعده) 3

 .پذيرندامكانابزار معرفتيهمينهمگي با ،و حل بسياري از مسائل رياضيوجود امور نامحسوساثبات) 4

درستي بيان شده است؟ به» شهود عارفانه«و »معرفت وحياني« ،»وحي«در كدام گزينه، تفاوت -132

  اما در وحي وجود دارد. ،) در شهود عارفانه امكان گمراهي وجود ندارد1

  اما معرفت وحياني از جانب خدا نازل شده است. ،قلبي خود عارف است ة) شهود عارفانه مشاهد2

  شود.ها نميانسان ةولي شهود عارفانه شامل هم ،ها استوحي مختص به تمام انسانتجربة) 3

  اما شهود عارفانه، متناسب با حكمت الهي است. ،) معرفت وحياني متناسب با توانايي انسان است4

 ؟استنادرستكدام گزينه -133

  .واسطه استشهود وحياني مستقيم و بي) 1

  .لي انسان استومعميافتشهود وحياني فراتر از توان در) 2

  .محتوايي دارند ةمعارف وحياني بيشتر جنب) 3

  .كندكه خود شخص به صورت دروني تجربه ميندستهغيرمعمولهاييمعارف وحياني دريافت) 4

 ؟نيستهاي زير از عوامل انكار امكان شناخت توسط سوفسطائيانگزينهيك ازكدام-134

  شناخت حسيعتبارابر سراختلاف نظر پارمنيدس و هراكليتوس) 1

  توان به حقيقت رسيد.نمي ،نه از راه عقل وباور به اينكه نه از راه حس )2

  عنصر بنيادي و اولية جهانشناسان ماقبل سقراطي بر سرتفاوت نظر جهان) 3

  مغالطات خود سوفسطائيان )4

ي بازنمايي شده است؟درستشناخت بهو انواعها دربارة امكاندر كدام گزينه، تضاد ديدگاه -135

  .كرددانست؛ هراكليتوس با تكيه بر حس، ثبات را انكار ميپارمنيدس با تكيه بر عقل، حركت را واقعي مي )1

  .اما افلاطون آن را رد كرد ،دانستندسوفسطائيان با تكيه بر عقل، شناخت را ممكن مي )2 

  .دانستولي پارمنيدس حس را خطاپذير و غيرقابل اعتماد مي ،دانستهراكليتوس حس و عقل را در كنار هم معتبر مي )3 

  .دانستند، ولي نتايج متفاوتي گرفتندافلاطون و سوفسطائيان هر دو عقل را منبع اصلي شناخت مي )4 

  معرفت و شناختفلسفة يازدهم
  (ابزارهاي شناخت، نگاهي به

  تاريخچة معرفت) 
  68تا50هايصفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
  دقيقه10وقت پيشنهادي: 
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 ؟صحيح استكدام گزينه در مورد فلاسفة مسلمان -136

  دانست. هاي عقلي را در بيان فلسفي خود لازم نمي دهاي بر معرفت شهودي و قلبي داشت و استفاده از دا) سهروردي تأكيد ويژه1

عقلانيتازكه كاملاً هويت شهودي دارد، بر استدلال و منطق نيز استوار است واين) ملاصدرا توانست يك دستگاه منسجم فلسفي بنا كند كه در عين2

  مند است.نيز بهره

شـناخت شـهودي را در تبيـين فلسـفي اواما ،ناخت وحياني نيز اعتبار خاصي قائل بودهاي حسي و عقلي، براي ش) فارابي ضمن پذيرش اعتبار داده3

  كرد.خود وارد نمي

بـراي معرفـت اوگويـد؛ زيـرا هاي فلسفي سخني نمياما از ارتباط آن با فلسفه و استدلال ،دهدسينا به طور دقيق معرفت شهودي را توضيح مي) ابن4

  عقلي اعتباري قائل نبود.

 كند؟اشاره ميشناسيدر مباحث معرفتالرئيس و شيخ اشراقدرستي به وجه افتراق شيخعبارت بهكدام-137

  تبيين استدلالي معرفت اشراقي )2    ين دقيق معرفت شهودييتب) 1

  پيوندسازي ميان فلسفه و شناخت وحياني )4    تبيين عدم اعتبار شناخت حسي )3

درستي بيان شده است؟اروپا به ةفلسفكدام مورد دربارة دورة جديد -138

  .و پيشگامان آن دكارت و بيكن بودندشودتدريج اروپا از حاكميت كليسا خارج مي) از قرن هفدهم ميلادي شروع شده و به1

  ».؟عقل است يا تجربهاز آنِبيشترارزش و اعتبار«بود كهبر سر اين سؤالدر دورة جديد اروپاشناسانهترين نزاع هستي) مهم2

  رسيم.ت حسي به شناخت تجربي ميمعرفت بر اين عقيده بود كه با تجزيه و تحليل عقل بر روي) كان3

  .دندارو تجربه) دكارت بر اين باور بود كه انسان با ذهني ساخته و پرداخته متولد شده و در فهم برخي امور نيازي به حس4

چه كساني است؟ ةشناسانفكري معرفت ةزير در منظومگزارة-139

 ».واقعيت هدف اصلي نيست؛ هدف ما رسيدن به باورهايي است كه براي انسان سودمند باشندكشف«

سوفسطائيان) 4  گرايانسبين) 3  هاستيپوزيتيو) 2  هاپراگماتيست) 1

شناسي اشاره دارد؟معرفت رديك از فيلسوفان دورة جديد اروپابه ديدگاه كدامترتيب بههر يك از موارد زير -140

  دهد.سد، در قالب مفاهيم قرار ميآنچه را كه از طريق حس به او برـ انسان

  معنا هستند.اموري بيـ اموري كه از طريق تجربه قابل بررسي و ارزيابي نيستند،

  علوم تجربي در خرافات شدند.اندنمروي از ارسطو و تكيه بر استدلال عقلي موجب محصورـ فيلسوفان با دنباله

  كند و در اين امور به حس و تجربه نياز ندارد.هايي دارد كه با عقل درك ميتي معرفتـ انسان به طور ذا

  ) دكارت ـ بيكن ـ كنت ـ ويليام جيمز2    ) كانت ـ كنت ـ بيكن ـ برگسون1

  ) دكارت ـ بيكن ـ كنت ـ كانت4    ) كانت ـ كنت ـ بيكن ـ دكارت3
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درستي بيان شده است؟يان وجود و ماهيت كدام مورد بهمهاي دوم تا چهارم در تبيين نسبتقدمدربارة-141

  .هاي دوردستخاك كرات در كهكشانجنس؛ ماننداما چيستي ندارند ،دانيم) اموري هستند كه هستي آنها را مي1

  وجود نداشته باشد.آن امراما ،بر ما روشن شودامري) ممكن است چيستي2

  يز واحد هستند.) هستي و چيستي دو جزء و مفهوم از يك چ3

  توانيم به آنها علم پيدا كنيم.هستند كه ميما) اشيايي پيرامون4

درست است؟» هستي و چيستي« ةرابط ةكدام گزينه دربار -142

ها، هستي و وجود آنهاست.ماهيت ة) وجه اشتراك هم1

 بريم.) اگر چيستي امري را در ذهن خود حاضر كنيم، به وجود آن پي مي2

روشن و معلوم است.براي ماموجود باشد، لاجرم ماهيت آن نيز) هر چيزي كه3

دهيم.عين و خارج از ذهن واقعيتي هست كه دو مفهوم ماهيت و وجود را به آن نسبت ميجهان) در4

 ؟نيستسينا به تفكيك وجود و ماهيت در ذهن مطابق با كدام گزينهتوجه خاص ابن -143

  .تفكر اسلامي استفلسفي درعقايدترين ياساسيكي ازاين تمايز) 1

  .استخداصفاتبراي اثباتفارابي »و امكانبوجو«برهان ةاين نظر پاي) 2

  منجر شد.» توميسم«گرفتن مكتبدر اروپا به شكل» وجود و ماهيتمغايرت«گسترش اصل) 3

  .وگوهاي مهم فلسفي در جهان اسلام گرديدساز گفتسينا زمينهاين نظر ابن) 4

ام فيلسوفان تعارض بيشتري با يكديگر دارد؟كد ةانديش-144

رشد و آكوئيناسابن) 2    رشد و ارسطوابن) 1

سينا و ارسطوابن) 4    سينا و بيكنابن) 3

145- … باشد.…يا…تواندالوجود ميو ممكنشودنمييك چيز مطرححالت امكاني داشتن در

الوجودالوجود ـ ممتنعـ واجبهيتما) 2  الوجود بالغيرالوجود بالذات ـ واجبـ واجبذات) 1

الوجود بالغيرالوجود بالذات ـ ممكنـ ممكنچيستي) 4    ـ موجود ـ معدوموجود) 3

ستي، جهان ممكنات،هستي و چي فلسفة دوازدهم
  جهان علّي و معلولي

ديدگاه فلاسفة«تا پايان
  »مسلمان

   3و بخشي از درس 1،2هايدرس
  18تا 1هايصفحه

است. اختياريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
  دقيقه10وقت پيشنهادي: 
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رسد؟گيريم كدام عبارت دربارة آن صحيح به نظر ميرا در نظر مي» شاخاسب تك«وقتي ماهيت -146

  است. الوجود بالذّاتچنان در حالت امكاني باقي مانده است و ممكنذاتش هم) 1

  الوجود بالغير است. لذا ممتنع ،) منعي براي به وجود آمدنش نيست2

  تواند موجود شود. نميماهيتآن ،امتناع ذاتي داشته باشددر جهان خارج از ذهن) وقتي تحقق ماهيتي3

  ت گرفته است.ئالوجود بالذّات نشالوجود بالغير است از واجب) از اين حيث كه واجب4

ها يكسان است؟موضوعات و محمول ةرابطدر كدام گزينه -147

  انسان متفكر است.ـمربع معدوم استـحيوان موجود است) 1

  هشت دوبرابر عدد چهار است.عددـدايره ضلع نداردـمثلث سه ضلع دارد )2

  مثلث چهار ضلع دارد.ـانسان داراي وجود استـمستطيل داراي وجود است )3

  هواي مناطق استوايي مرطوب است.ـهشتصد و دو زوج استعددـعدد دو فرد است) 4

درستي و دقيق با ديگر روابط مقايسه يا توصيف شده است؟در كدام گزينه، رابطة علّيت به -148

  .شودبرقرار ميميانشانرابطة عليّت مانند رابطة دوستي است، زيرا هر دو طرف از پيش وجود دارند و سپس نوعي پيوند )1

  .كدام تقدم يا تأخر وجودي بر ديگري ندارندآيند و هيچزمان به وجود ميعليّت، علت و معلول همدر رابطة )2

  .رابطة عليّت تنها زماني برقرار است كه انسان از علت آگاه باشد و آن را شناسايي كند )3

  .باشد، معلول نيز نخواهد بوداي وجودي است؛ يعني وجود معلول وابسته به علت است، و اگر علت نرابطة عليّت، رابطه )4

A ودر گفت -149   احتمالاً كدام فيلسوفان هستند؟B وگوي زير

Aعليت برقرار است.كنيم ميان آنهابينم. ما گمان ميها نميهاي طبيعي، هيچ رابطة عليتي ميان آن: من با مشاهدة پديده

Bشود.خواهم از اصل عليت دفاع كنم. به نظر من انسان با دركي از عليت متولد مي: سخن شما مرا به فكر فرو برد، و مي 

1 (AB AB) 2    سينا: ابن: دكارت،   : هيوم: دكارت،

3 (Aابن :B AB) 4    : هيومسينا،   : دكارت: هيوم،

مان است؟ت، مورد اختلاف دكارت و فيلسوفان مسلكدام عبارت دربارة عليّ -150

) دانش بشري متكي بر آن است. 2    ) اصلي فطري و بديهي است. 1

  ) مصاديق آن بدون تجربه قابل شناخت نيستند. 4  پذير نيست. ) درك آن از طريق تجربه امكان3
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است؟كار رفته هبتصلمقضية شرطيكدام گزينهدر-151

عافيت خواهي نظـر در منظـر خوبـان مكـن  ) 1
  

د كـن خـواب و قـرار خـويش را  ور كني بدرو  
  

غافل مباش ار عاقلي درياب اگـر صـاحبدلي  ) 2
  

باشد كـه نتـوان يـافتن ديگـر چنـين ايـام را   
  

شــاهد شــكرمشيــك امشــبي كــه در آغــو) 3
  

ــر آتــش نهنــد غــم نخــورم   گــرم چــو عــود ب
  

گر مراد خويش خواهي ترك وصل ما بگـوي) 4
  

ور مــرا خــواهي رهــا كــن اختيــار خــويش را  
  

است؟الجمعمانعةاي از قضية منفصلهاي زير نمونهيك از گزينهدامك-152

  .بارد يا هوا كاملاً آفتابي استيا امروز باران مي )1

  .شودتنبيه ميبه خاطر تحويل ندادن آنآموز بايد تحقيقش را تحويل دهد يايا دانش )2

  .وندهتواني با شمارة ملي كارنامه را ببيني يا با شمارة پر) يا مي3

  .در آن شركت كنياجازه ندارينام كني يا) يا بايد در آزمون ثبت4

منفصله، هرگاه از كذب جزء اول نتوانيم صدق جزء دوم را نتيجه بگيريم و هرگاه از كذب جزء اول صدق جزء دوم را نتيجه بگيريم،قضاياي شرطيدر-153

… به خواهد بود.…وترتيب

  الجمع يا حقيقيمانعة ـالرفعمانعة) 2    قيحقي ـالجمع يا حقيقيمانعة) 1

  الرفعمانعةفقط ـالجمعمانعة) 4  الرفعمانعةحقيقي يا ـالجمعمانعة) 3

  بودن يك قضية شرطي منفصل، اگر بين محمول دو طرف قضيه، نسبت تباين برقرار باشد، قضية منفصل ما از چه نوع است؟با فرض صادق -154

الجمعمانعةحقيقي يا) 4  الجمعمانعةالرفع يامانعة) 3  الجمعمانعة )2  حقيقي) 1

هاي استثنايي انفصالي درست است؟كدام عبارت دربارة تمامي قياس -155

  .طورو يكي از مقدمات آن هم هميننتيجة آن حتماً يك قضية شرطي است) 1

 .و اعتبار آن سه شرط داردمقدمات پخش شده استمياناجزاي نتيجه در) 2

  توان نفي طرف ديگر را نتيجه گرفت.مييكي از مقدمات اين قياسبا اثبات يك طرفهميشه) 3

از اقسام شرطي منفصل باشد.هر كدامتواندآن مييكي از مقدمات) 4

  قضية شرطي و قياس استثنايي منطق
  (قضية شرطي و قياس استثنايي)

  96تا83هايصفحه

است. اختياريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
  دقيقه10قت پيشنهادي: و
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از اعتبار برخوردار است؟استثنايي اتصاليكدام قياس -156

  هم شد.مريض نخوا ،كنمشوم. پس چون من پرخوري نميمريض مي ،) اگر پرخوري كنم1

  خواهم داد. نپس به واليبال ادامه ؛شديمنكه در بازي فردا برنده نشويم. در بازي پيروز) با واليبال خداحافظي خواهم كرد، در صورتي2

تـوانيم بـه  يتوانيم امشب به مهماني برويم. از دوستم پرسيدم و گفت كه امتحان نداريم؛ پس با خيال راحـت م ـ ) اگر فردا امتحان داشته باشيم، نمي3

مهماني برويم. 

  داند. كه ديپلمة رياضي است، آرايه نمي ،داند؛ پس مهسا) هركس ديپلم انساني دارد آرايه مي4

كدام قياس معتبر است؟ -157

  كند؛ پس برق نداريم.كند. تلويزيون كار نمياگر برق نداشته باشيم، تلويزيون كار نمي) 1

  پس ماشين وارد پاركينگ نشده است.  ؛ه باز نيست. كركره باز استكركر ،ينگ شود) اگر ماشين وارد پارك2

  .پس آلو وجود ندارد ؛ال سيب وجود داردچال سيب وجود دارد يا آلو. در يخچ) يا در يخ3

  سوزد.پس در برابر آتش نمي ؛در برابر آتش خواهد سوخت. اين وسيله چوبي نيست ،) اگر اين وسيله چوبي باشد4

……اياتصالي قضيهستثناييااول قياسمقدمة-158 …است كه  شود.ميآن موجب

وضع تالي ـوضع مقدم ـمنفصل) 2    وضع تالي ـرفع مقدم ـمتصل) 1

وضع تالي ـوضع مقدم ـمتصل) 4    وضع مقدم ـرفع تالي ـشرطي) 3

دست آيد؟ همعتبر از آن ب ةتوان يك قياس استثنايي ساخت كه چهار نتيجبا كدام قضيه مي -159

  ن را خواهد يافت.آقطعاً ،االله باشدوجوي لقاءاگر كسي در جست) 1

  بهترين زمان براي درس خواندن يا صبح است يا عصر. )2

  حملي محصوره يا موجبه است يا سالبه. ةهر قضي )3

  شوم.شود يا قبول نميمي 7من در امتحان بالاي ةيا نمر )4

  صلة حقيقي ساخت؟توان يك قضية شرطي منفبا كدام دو كلمه مي -160

  ) ناطق ـ غيرانسان2    ) آهن ـ غيرفلز1

) محسوس ـ غيرمعقول4    ) تمساح ـ غيرخزنده3
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 محل انجام محاسبات 

  
  
  

  
  

 ؟نيستكدام مورد از دلايل جايگاه ويژه ايران در اقتصاد جهان -161

  ) وسعت و پهناوري جغرافيايي2    ) برخورداري از منابع طبيعي1
المللير گرفتن در چهارراه بين) قرا4  ) قرارگرفتن در قلب جهان اسلام  3

هريك از موارد زير به كدام دورة تاريخي اقتصاد ايران اشاره دارد؟ -162

  ـ برقراري نظم مالي و اداري
  بيگانگانريزيبرنامه وسلطهزيركشوراقتصاداساسيساختارهاي نگرفتقرارـ

ـ ناآگاهي حاكمان وقت از موقعيت جهان و وظايف خطير تاريخي خود
  راه افتادن كشتي هاي تجاري در درياي خزر و خليج فارسـ

  ) قاجار ـ قاجار ـ قاجار ـ پهلوي2  ) قاجار ـ پهلوي ـ دورة پاياني حكومت صفوي ـ قاجار1
) پهلوي ـ پهلوي ـ قاجار ـ قاجار4  ) پهلوي ـ قاجار ـ دورة پاياني حكومت صفوي ـ پهلوي3

 ؟كدام گزينه پاسخ درستي به سؤالات زير است -163

  بيني نشده به چه چيزي وابستگي دارد؟الف) واكنش كشورها در شرايط سخت و پيش
  ؟كند، چه اقداماتي ضروري استهايي كه در دوران كنوني، اقتصاد ملي ما را تهديد ميعبور از مشكلات اقتصادي و آسيببرايب) 
  هاي خارجيبخشي به آن در برابر فشارها و تكانهاد و مصونيتسازي اقتصمقاومـ .دارد ريك كشوميزان غني بودن و ذخاير) بستگي به1
  تأمين تمامي نيازهاي اساسي در داخل و قطع روابط اقتصادي با ساير كشورهاـ .دارد ريك كشوميزان غني بودن و ذخاير) بستگي به2
    ع روابط اقتصادي با ساير كشورهاتأمين تمامي نيازهاي اساسي در داخل و قطـ .مند بودن يك كشور داردت) بستگي به قدر3
  هاي خارجيبخشي به آن در برابر فشارها و تكانهسازي اقتصاد و مصونيتمقاومـ .) بستگي به قدرتمند بودن يك كشور دارد4

 ؟هاي زير، به چند ويژگي كشورهاي پيشرفته اشاره شده استدر عبارت -164

  ـ سطح سواد و بهداشت عمومي بالايي دارند.
  تري توزيع شده است.به صورت عادلانهـ درآمدها

  شود.ها بسيار پايين است، چون تمام توليدات در داخل انجام مينرخ واردات در آنـ
  باشند.ـ اين كشورها فاقد بيكاري مي

  ها و بازارها برخوردار هستند.از ثبات كامل قيمتـ
  هاي اقتصادي قدرت مقاومت دارند.ـ در برابر شوك

  دو) 4  ) سه3  چهار) 2  پنج) 1

  اقتصاد رشد و پيشرفتاقتصاد
  (درس دهم و يازدهم)

  128تا105هايصفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اختياري است. 
  دقيقه10وقت پيشنهادي: 



  22صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404شهريـور14آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

يك، نشان دهندة پيشرفت اقتصادي كشور است؟دهندة رشد اقتصادي و كداميك از موارد زير صرفاً نشانكدام-165

 هاالف) افزايش درآمد هر يك از كاركنان و كارگران شركت

  ب) نزديك شدن سهم دهك اول از كل درآمد كشور به سهم دهك دهم

  لاها و محصولات توليد شدهج) افزايش درآمد خريداران كا

  هاهاي تحصيلي كارمندان شركتد) افزايش ميانگين سال

  ) الف) رشد اقتصادي، ب) پيشرفت اقتصادي، ج) پيشرفت اقتصادي، د) رشد اقتصادي1

  ) الف) رشد اقتصادي، ب) پيشرفت اقتصادي، ج) رشد اقتصادي، د) پيشرفت اقتصادي2

  قتصادي، ج) رشد اقتصادي، د) پيشرفت اقتصادي) الف) پيشرفت اقتصادي، ب) رشد ا3

  ) الف) پيشرفت اقتصادي، ب) رشد اقتصادي، ج) پيشرفت اقتصادي، د) رشد اقتصادي4

  ه:به عنوان سال پايه، آنگا1400با توجه به اين اطلاعات و با درنظر گرفتن سالاست. مربوط به يك كشور فرضيهاي جدول زيرداده-166

  محصولات  تسليحات نظامي  مواد غذايي

سال   قيمت (به تومان)  )فروندمقدار (به  قيمت (به تومان)  مقدار (به تن)

400  ,4 000  700  ,1   1400سال  000

500  ,4 500  800  ,2   1401سال  000

550  ,5 000  ,1 000  ,4   1402سال  000

  است؟چند تومان1401سالدراسميتوليد ناخالص داخليالف) 

  است؟چند تومان1402سالدرتوليد ناخالص داخلي واقعيب) 

1 (, ,2 800 ,ـ000 ,6 750 000   2 (, ,3 850 ,ـ000 , 3 200 000 

3 (, ,2 800 ,ـ000 ,3 200 000    4 (, ,3 850 ,ـ000 ,6 750 000 

توليـد«هـاي مـذكور، سـهم شوري در سال جاري است. با توجه به دادهك» هاي ملّيحساب«مندرجات جدول زير، مربوط به اطلاعات استخراجي از -167

  است.)» ميليارد ريال«كدام است؟ (توجه: ارقام به» خارجيان مقيم كشور

255توليد ناخالص مليّ  1

 15سهم توليد مردم كشور كه در خارج اقامت دارند  2

250وليد ناخالص داخليت 3

1 (10  2 (11  3 (12  4 (14 
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 محل انجام محاسبات 

الات زير در كدام گزينه آمده است؟جدول زير بيانگر چگونگي توزيع درآمد در دو كشور با جمعيت يكسان است. پاسخ صحيح سؤ -168

A B  كشور   كشور

  سهم دهك دهم  سهم دهك نهم  سهم دهك اول  سهم دهك دهم  سهم دهك پنجم  سهم دهك اول

  ؟  27  5  33  11   6

Bدرالف) اگر بخواهيم وضعيت توزيع درآمد Bدرتر باشد، سهم دهك دهمعادلانهA راز كشوكشور   د باشد؟توانكدام عدد ميكشور

  درآمد ملي را دارد؟درصدترينكمگروه،ب) كدام

A   تر كند، بايد كدام كار را انجام دهد؟قصد داشته باشد وضعيت توزيع درآمد را در كشور خودش عادلانهج) اگر دولت كشور

30A) الف) 1 ج) سهم دهك دهم را كاهش دهد.ب) دهك اول كشور

27B) الف) 2   ج) سهم دهك اول را افزايش دهد.ب) دهك اول كشور

B) الف) امكان3 Aدراز سهم دهك اولتركوچكپذير نيست چون سهم دهك اول در كشور B  كشور ج) سـهم دهـكاست. ب) دهك اول كشـور

  اول را كاهش دهد.

  افراد هر دو كشور سهم يكساني دارند. ج) سهم دهك دهم را افزايش دهد. ،ب) باتوجه به جمعيت برابر25) الف) 4

زير كدام گزينه صحيح است؟با توجه به سؤالات -169

  دهنده شاخص توسعه انساني چيست؟هاي تشكيللفهؤالف) م

  چندم قرار دارد؟ ةرتبدرب) در گزارش توسعه انساني ايران

  را به خود اختصاص داده است؟HDIاول ةپ) كدام كشور رتب

  پ) سوئيس65هاي تحصيلي ـ سرانه درآمد خالص ملي ب) ين سال) الف) ميزان نرخ مرگ و مير در بدو تولد ـ ميانگ1

  پ) نروژ56ها ب) ) الف) ميزان مرگ و مير نوزادان ـ سرانه توليد ناخالص داخلي ـ شاخص دهك2

  پ) نروژ65هاي تحصيل ب) لي ـ ميانگين سال) الف) ميزان اميد به زندگي در بدو تولد ـ سرانه درآمد ناخالص م3

  پ) سوئيس56ها ـ سرانه توليد ناخالص داخلي ب) ) الف) ميزان مرگ و مير نوزادان ـ شاخص دهك4

ناسبي در رابطه با تغيير وضعيت نمودار است؟دهد. كدام عبارت بيان منمودار زير الگوي مرز امكانات توليد يك كشور را نشان مي -170

  افزايش يافته است و افزايش تقاضا موجب اين تغيير شده است.براي غذاميزان تقاضاي خانوارهابا گذشت زمان) 1

  ، منشأ اين تغيير است.هاي توليدي در طول زمانگذاري بيشتر و افزايش ظرفيتجويي، سرمايهصرفه) 2

  باعث تغيير در نمودار شده است.از كارگران به دليل ركود اقتصاديبيكار شدن برخي) 3

  ) منشأ اين تغيير، افزايش قيمت كالاها در اثر تورم است.4

�الاها بق�ه مقداريال

PPF

PPF
غذا مقداريال

�

ءٍ
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